Фотография давно занимает важное место в жизни каждого человека. Ни одно мероприятие не обходится без «вспышки», в каждом компьютере – папки с фотографиями, в каждом доме – альбомы с семейными снимками. Чтобы стать настоящим фотографом, надо учиться смотреть на мир глазами души, ибо настоящие объективы фотокамеры - это сердце и душа. Предлагаем всем желающим проявить свои творческие способности и принять участие в фотоконкурсе «Мое веселое лето». 
Конкурс проводится по следующим номинациям:
- «Смайл» - в номинации рассматриваются портретные фотографии. Оценивается в первую очередь ситуационность кадра и то, насколько кадр раскрывает характер героя через его эмоции, выражение глаз, позу, жесты  (не более 4-х фотографий);
- «Летнее настроение» - в номинации рассматриваются  фотографии летнего отдыха и развлечений (не более 4-х фотографий);
- «Гармония жизни» - в номинации рассматриваются кадры, запечатленные на фоне природы (прогулка в парке, посещение зоопарка, поход, морской отдых, и т.д., не более 4-х фотографий);

А также дополнительная номинация «Приз зрительских симпатий», в которой победитель определяется по результатам интернет – голосования.
Работы участников фотоконкурса «Мое веселое лето» будут размещены на странице центральной библиотеки «ВКонтакте». 
Присылайте свои работы с 5 июня по 10 сентября 2018 года по адресу: yakovlbibl@mail.ru (для Колосовой Юлии Александровны).
 Желаем вам приятного летнего отдыха, положительных эмоций и отличных снимков!

