Хранители прошлого

(виртуальное путешествие по музеям г. Белгорода)
Россия - страна с долгой и бурной историей и богатой культурой. Важнейшим элементом культурной жизни России всегда были музеи. В стенах нескольких десятков крупных и нескольких сотнях небольших музеев сосредоточились бесценные сокровища, накопленные культурой за свою многовековую историю. 

Начиная с 1977 года во всем мире ежегодно празднуется Международный день музеев. В этот день музеи открывают свои двери для всех желающих совершенно бесплатно и с радостью показывают свои выставочные залы и новые экспонаты.

У каждого Международного дня музеев есть своя тема. Так темой 1997-1998 годов была «Борьба против незаконного перемещения культурных ценностей». Тема 2001 года – «Музеи и Память. Экспонат рассказывает свою историю».

Давнюю и чрезвычайно интересную историю культуры имеет и Белгородчина: здесь жили и творили многие знаменитые музыканты, театральные деятели, писатели, художники, чьё творчество вошло в сокровищницу русского искусства. Из поколения в поколение белгородцы передают уважительное отношение к прошлому. 

Начиная с середины 1990 годов в Белгородской области ведётся активная работа по созданию музейной сети, увековечению имён и событий, связанных с историей и культурой Белгородчины. Мы предлагаем вам совершить виртуальную экскурсию по музеям города Белгорода.

2 слайд здание диорамы
Главной культурной достопримечательностью города является историко-художественный музей-диорама "Курская битва. Белгородское направление".

3 слайд композиция

В фойе музея декоративно-скульптурная композиция с текстом Указа Президиума Верховного Совета СССР о награждении города Белгорода орденом Отечественной войны 1 степени и изображением ордена. 
Музей располагает специальным кинозалом на 70 мест и радиоузлом.

4 слайда 4-7
 На втором этаже - Зал боевой славы. В этом зале собраны материалы, рассказывающие о жестоких оборонительных боях с 5 по 12 июля 1943 года. В следующем зале находится диорама. 

8 слайд диорама

 Уникальное живописное полотно диорамы, созданное членами единственной в стране Студии военных художников, запечатлело картину одного из самых грозных и судьбоносных сражений в истории Великой Отечественной войны. Крупнейшая в стране диорама посвящена Прохоровскому танковому сражению.  

4 слайда 9 -12
Площадь цельнотканного полотна составляет 1005 кв. метров (длина – 67 м, высота – 15 м), оно вошло в число «Семи чудес света Белгородчины».  Размеры диорамы позволили отобразить общую картину битвы, показать ее размах и накал, воинское мастерство, мужество и массовый героизм советских танкистов, пехотинцев, артиллеристов, летчиков, бронебойщиков, связистов и других воинов всех родов войск, участников боев на Белгородском направлении. Между картиной и смотровой площадкой - предметный план площадью более 500 кв. метров, представляющий рельефный макет местности. Он помогает еще зримее ощутить обстановку битвы. 

Экскурсия, посвященная Курской битве, дает полное представление об этом сражении с первого до последнего дня, включая предысторию и итоги. 
13 слайд

Музейная экспозиция продолжается на открытой площадке, где расположена выставка военной техники Великой Отечественной. Демонстрируется фильм "На земле опаленной". 

http://www.muzdiorama.ru/
14 слайд
Одним из старейших учреждений культуры Белгородской области является Белгородский государственный историко-краеведческий музей. Открыт он был в 1924 году, вначале как филиал Курского губернского музея. Первоначально музей размещался в помещениях бывшего мужского Троицкого монастыря. За короткое время были сформированы фонды музея, насчитывавшие в тот период около восьми тысяч единиц. 

В годы Великой Отечественной войны все музейные ценности были уничтожены и разграблены. Лишь после войны вновь начался сбор экспонатов. Музей возобновил свою работу в 1948 году (в доме № 42 по улице Фрунзе). 

В 1964 году городской краеведческий музей получил статус областного. 
15 слайд собор

В 1973 году музей открылся для посетителей в здании Преображенского собора. В этот период была собрана богатая музейная коллекция. Новая экспозиция поставила областной музей в ряд головных музеев - он стал методическим центром музеев Центрально-Черноземного региона.

16 слайд

В 1991 году здание собора было возвращено епархии, и музей был переведен в новое здание по улице Попова, 2А. 

 17, 18 слайд

В январе 1994 года была открыта экспозиция «О прошлом память возвращая…». Представленные на ней экспонаты знакомят с уникальными памятниками природы края, разнообразием животного и растительного мира. 

19 -21слайд

Особое место занимает исторический раздел экспозиции, рассказывающий о событиях в крае с древнейших времен до наших дней. Среди экспонатов - археологические памятники скифской и салтово-маяцкой культуры, материалы о возникновении Белгорода и его роли в российской истории, о важнейших событиях прошлого на территории края и выдающихся уроженцах Белгородчины. 

Сегодня музей располагает крупнейшим в области музейным фондом, насчитывающим свыше 120 тысяч единиц хранения. Среди них - подлинные документы и фотографии, редкие книги, предметы быта, крупная естественнонаучная коллекция. 

Музей имеет два филиала: памятник федерального значения — Мемориал в честь героев Курской битвы и литературный музей. 
22 слайд

Белгородский государственный художественный музей - один из самых молодых художественных музеев России: для посетителей он был открыт в 1983 году, но историю свою – пусть и неофициальную – ведет с 1970 года. Именно тогда небольшой выставочный зал на улице Победы, принадлежащий краеведческому музею, представил первые экспозиции. 

С 1983 года музей располагался по улице Ленина (ныне Гражданский проспект) в старинном трёхэтажном здании, построенном ещё в 1910 году на средства купца Пивоварова для первого городского кинотеатра «Орион». Потом здесь долгие годы размещался городской театр, а затем культпросветучилище.

Основу музейной коллекции составили 200 работ белгородского художника Михаила Николаевича  Добронравова, переданные в дар Белгороду вдовой художника.

23, 24 слайд

Особенность музея состоит в том, что в нем представлено в основном русское изобразительное искусство ХХ века. Хронологически собрание охватывает период с первого десятилетия ХХ века по сегодняшний день. Оно дает представление об основных этапах развития отечественного искусства, содержит ряд значительных произведений известных художников этого времени.

В музее также собраны работы белгородских художников. 

Раздел иконописи (икона и металлическая пластика 18-го, начала 20-го веков) включает собрание икон местной Борисовской школы.

25 слайд

Вся музейная коллекция располагалась в здании по улице Ленина вплоть до осени 2007 года. А в ноябре 2007 года музей справил новоселье, переехав в новое современное трёхэтажное здание в стиле русского модерна на пересечении улиц Победы и Попова, которое ныне украшает центр города.  

26 слайд

В настоящее время музей имеет 1500 квадратных метров под постоянную экспозицию и 500 квадратных метров под временную, два выставочных зала и насчитывает более 4000 экспонатов живописи, скульптуры, графики, иконописи, декоративно-прикладного искусства. 
27, 28 слайд

 В музее проходят выставки известных фотохудожников, передвижные выставки картин художников западного и отечественного искусства. 
 К услугам посетителей выставочный зал, музейные занятия и лекции по изобразительному искусству. А также концертный зал на 70 мест, где проходят музыкальные гостиные, воскресные камерные вечера, встречи с художниками. 

На 1 этаже музея размещается художественный салон, в котором можно приобрести произведения живописи, графики, изделия народных мастеров, полиграфическую продукцию, сувениры. 

29, 30 слайд

Филиалом музея является Музей-мастерская заслуженного художника России, уроженца нашего Яковлевского р-на, Станислава Степановича  Косенкова, которая находится на  ул. Князя Трубецкого, 52. 
Музей-мастерская начал работать в 1995 году, после смерти художника. 
31 слайд

Музей основан на личной коллекции семьи художника и насчитывает свыше 6 тысяч экспонатов, в том числе личные вещи художника, рабочую библиотеку из более чем тысячи экземпляров книг. 
32, 33 слайд

В музее полностью сохранены рабочие уголки художника, предметы интерьера. Музей-мастерская С.С. Косенкова – это музей графики, в котором регулярно на суд посетителей предлагаются различные тематические экспозиции.

34 слайд

Культура любого народа развивается, сохраняя свои традиции и переплетаясь с другими культурами. В 1999 году в Белгороде при Белгородском государственном центре народного творчества был открыт музей народной культуры. 

35 слайд

Испокон веков Белгородчина являла собой сплав различных племен и народов. В экспозиции музея представлены подлинные предметы племен так называемой "скифской культуры", живших 2,5 тысячи лет назад; экспонаты, повествующие о верованиях, обрядах, обычаях, занятиях и ремеслах древних славян; а также подлинные памятники культуры племен Хазарского каганата, живших на территории края в 8-10 веках. 

36 слайд

Экспозиция музея расскажет и об основании Белгорода, посетители смогут ознакомиться с соответствующими документами, картами-схемами Белгородской оборонительной черты, увидят снаряжение русского воина, костюм стрельца. 

37 - 41слайд

Одна из основных тем экспозиции – история русского крестьянства. Народные промыслы, ремесла, национальная одежда, традиции, обряды, включая свадебный, - все это нашло отражение в экспонатах. 

42 – 45 слайд

В экспозиции музея представлен быт и городского населения: изящная мебель, одежда (здесь можно увидеть очень редкий экспонат – расшитое пальто городского типа), фарфоровая посуда и многое другое. 

Заслуженно нашло свое место в экспозиции  и современное декоративно-прикладное искусство белгородских мастеров. 

В оформлении музея – в интерьере залов, оборудовании, цвете стен – использовано дерево,  что создает соответствующую атмосферу народности, позволяет прикоснуться к живому народному творчеству и ощутить единство с ним. 

Музей находится по адресу: ул. Мичурина, 43. Открыт ежедневно с 10 до 18, кроме понедельника. 

http://www.bgmnk.ru/
47 слайд

 В год 200-летия со дня рождения А.С. Пушкина – 1999-м – в Белгороде был открыт Литературный музей. 

Особенностью Белгородского литературного музея является то, что он находится в одном из самых старинных зданий города памятнике архитектуры 18-го века федерального значения  - «Доме купца Селиванова». Это двухэтажный каменный дом с мезонином и цокольным этажом.  Первоначально это был жилой дом городской усадьбы. В 70-х годах XIX века здесь находилась Белгородская мужская гимназия, в начале XX века - женская гимназия. 

48 слайд

Постоянная экспозиция музея, располагающаяся в пяти залах, представляет деятельность литераторов, проживавших на территории нынешней Белгородской области, и уроженцев края с XVIII века до настоящего времени. Белгородская земля - это родина актёра М.С. Щепкина, критика и философа Н.Н. Страхова, писателя-пушкиниста А.И. Гессена. В музее хранятся мемориальные вещи уроженцев края: библиографа В. Владиславлева (Гульбинского), изобретателя, кинематографиста, литератора Н.Д. Анощенко. Здесь есть рукописи известных писателей (например, Пушкина), древние книги, старинная мебель.

В экспозиции представлено более тысячи экспонатов. 

В последние годы в музейной среде все более отчетливо заявляет о себе тенденция к отысканию собственного, непохожего на другие, профиля. В разных регионах России появилось немало музеев нового типа.. Они сами изобретают основания для формирования музейных коллекций и собраний. 

49 слайд

Так, например, в здании литературного музея здании открыта ещё и экспозиция Музея истории энергетики Белгородской области. Здесь вам расскажут об истории открытия электричества, о вкладе ученых России и Белгородчины в развитие отечественной энергетики, практическом использовании электричества, о людях, стоявших у истоков создания белгородской энергосистемы.

  Экспозиция Музея размещена в трех залах, в каждом из которых сформированы тематические разделы, где вниманию зрителей предложены более 400 экспонатов. Многочисленные документы, элементы оборудования разных времен, фотоматериалы знакомят посетителей с основными этапами становления Белгородской энергосистемы в XX-XXI вв., повествуют об особенностях реформирования ОАО «Белгородэнерго» на современном этапе.

 Вы увидите коллекцию приборов учета электроэнергии, интерактивную карту электроснабжения Белгородской области, макет Белгородской ТЭЦ, выполненный с применением светозвуковых эффектов. 

Музей был открыт в год 40-летия региональных сетевых предприятий – 30 апреля 2004 г.

Время работы: 9.00-18.00, без перерыва, выходной - воскресенье.

Адрес: 308900, г. Белгород, ул. Преображенская, д.38. 
Интернет:    www.museum.ru/M2080 - официальная страница

50 слайд

В октябре 1903 года в Белгородском уезде Курской губернии раздался «гром небесный» первого телефонного звонка.  К столетию этого знакового события было приурочено открытие музея связи Белгородского филиала ОАО «ЦентрТелеком» (в октябре 2003 года). Музей расположен в центре Белгорода – на проспекте Славы,126, - в двухэтажном здании.

51 слайд

Документальная и предметная основа музея формировалась в 90-е г. ХХ века. Гордость музея - коллекция телефонных аппаратов ведущих фирм мира начала ХХ века, раритетные радиоприемники, первые отечественные телевизоры КВН – 49, громкоговорители, телетайпы. Фонды музея насчитывают около 4 тысяч экспонатов.

Основные экспозиционные комплексы  разделов музея построены по историко – хронологическому принципу, который отражает этапное развитие средств связи. 

52 слайд 

Характерная особенность экспозиции музея – вся техника представлена в контексте эпохи и проиллюстрирована фотографиями, плакатами, документами на которых показана работа телеграфистов, телефонистов, монтеров, надсмотрщиков контор связи, военных связистов.

                                                                 53 слайд 

Большой раздел экспозиции посвящен современным средствам связи.

Музей работает со всеми возрастными группами населения, в т.ч. со школьниками, студентами, пенсионерами.

Проводятся разнообразные экскурсии и лекции по экспозиции и материалам музейных фондов. Их тематика: история почты, телеграфа, появление  первого телефона в крае, история Белгородского края и Белгород в годы войны.

54  слайд
В 2004 году в Белгороде в день празднования 45-летия хладокомбината при нём открылся музей мороженого. 
55  слайд

В экспозиции музея представлены макеты около десятка видов мороженного 30-80-х годов и около сотни современных. Мороженое можно не только посмотреть в виде макетов, но и попробовать в реальном виде. Предлагается ряд экскурсий с дегустацией. Вы узнаете много нового из истории любимого всеми мороженного. Оказывается, этому лакомству уже около трех тысяч лет. Замороженный фруктовый сок с кусочками фруктов подавали к столу еще в Древнем Китае. И воины Александра Македонского вкушали замороженные сладости, но уже с добавлением орехов, ягод и вина. Со временем же рецептура приготовления мороженного изменилась, но, как и в прежние времена, оно остается любимым лакомством как для детей, так для взрослых.

56  слайд

Помимо макетов мороженного, в музейных залах представлены стенды с оборудованием, наградами и медалями Белгородского хладокомбината. Небольшой по размерам музей не может вместить всех наград, завоеванных мороженым Белгородского хладокомбината на конкурсах качества. Не было ни одной международной выставки, где на проводящемся в рамках такой выставке конкурсе белгородское мороженое не получило бы золотой медали. 

57  слайд

Представленные на стендах музея материалы наглядно рассказывают об истории предприятия и о его заслуженных работниках. Особенное внимание посетителей привлекают муляжи мороженого и десертов из него, а также сувенирные коровы, собравшиеся на музейные полки из разных концов страны и мира. 

Адрес: г. Белгород ,ул.Дзгоева, 1 тел. (4722) 21-50-52.

Говоря о музеях, мы не можем не сказать о музеях нашего родного Яковлевского района.

58  слайд

В 1995 года в пристройке к дому № 14 по ул. 5 Августа открылся Межпоселенческий историко-краеведческий музей Яковлевского района. 

Музей состоит из нескольких залов: вводного, природы и истории. 

59  слайд

В музее вы можете познакомиться с символикой района и области, узнать об истории создания района, его наградах, прослушать рассказ о перспективах развития района.

60, 61  слайд

В зале природы нашли отражение флора и фауна Яковлевского района: здесь представлены чучела зверей и птиц, коллекция насекомых,  а также научная информация
62  слайд

 об особенностях геологии, почвенных, климатических условиях нашего края, полезных ископаемых и способах их добычи, охране природы и особо охраняемых природных территориях. 

63-67   слайд

Раздел экспозиции «История края с 16 в. – нач. 20 в.» делится на 4 основные темы: освоение края, крестьянское хозяйство и быт, социально-экономическое развитие края 17-н.20 вв. и вклад выдающихся земляков в русскую культуру. 

68  слайд

Отдельно представлен яковлевский народный костюм. Коллекция костюма постоянно пополняется. В фондах хранится мужской костюм, разнообразные платки и шали, а также разного вида шерстяные вязаные и тканые пояса. Собрана коллекция рушников, настольников и образцов вышивки мастеров – жительниц района.
69  слайд

Во второй части зала разместились комплексы о знаменитых земляках, сюда вошли цветные ксерокопии картин К. Трутовского, фото зданий, выполненных архитекторами братьями И.и Н. Ефимовыми, листы из подарочного альбома о М.С.Щепкине. Комплекс о М.С.Щепкине решен с элементами театрального стиля. 

70  слайд

Далее экспозиция строится по хронологическому принципу. Очень интересен комплекс о наших земляках- участниках восстания на броненосце «Князь Потемкин-Таврический», много подлинников представлено в комплексах о 1 Мировой войне, коллективизации и ликвидации безграмотности. В комплексы вошли выписки из архивов, датируемые нач.20 века, подлинные фотографии участников исторических событий из семейных архивов, подлинные предметы: довоенные книги, учебники, мебель. 

Зал современной истории  включает множество тем, начиная от Великой Отечественной войны: это комплексы, посвященные послевоенному становлению района, началу образования района и города, советскому периоду и современному развитию района, отражены темы образования, здравоохранения, культуры, почетных граждан района, Героев Социалистического труда.

Режим работы: Понедельник – пятница с 8.00 до 17.00, перерыв 12.00-13.00 Выходной: суббота, воскресенье

71  слайд

При историко-краеведческом музее района действует обособленное подразделение – филиал №1 «Алексеевский поселенческий историко-театральный музей М.С.Щепкина», который был открыт на родине великого русского актера в 1988 году в дни празднования 200-летия со дня рождения Михаила Семеновича Щепкина.

72  слайд

В четырех залах музея собраны уникальные экспонаты и документы о жизни и творчестве нашего земляка, его роли в развитии русского театрального искусства и о влиянии его творчества на современное театральное искусство.

73  слайд

 Интерьеры залов музея приближены к атмосфере театра. Дух театральной жизни 19 века помогают передать софиты, картины, народные и театральные костюмы, афиши, предметы старины, воссозданные уголки гримерной комнаты провинциального актера, московской гостиной актера.

В музее хранится переписка М.С.Щепкина с видными деятелями культуры 19 века, с родными, с учениками, с друзьями и коллегами по театральному цеху.

74  слайд

Украшением музея стала мемориальная мебель из дома сына М.С.Щепкина, изготовленная в нач.40-х гг.19 века, личные вещи правнучек великого актера, актрис Малого театра.

В фондах и экспозиции музея хранятся документальные свидетельства о становлении и развитии театра на Белгородчине.

75  слайд

Внешняя часть экспозиции историко-театрального музея М.С.Щепкина представлена реконструкцией крестьянской усадьбы зажиточного крестьянина середины 19 века.

76  слайд

В 2008 году в посёлке Томаровке открылся музей, посвященный замечательному продукту – сыру. Необычный музей открыт на базе производственного кооператива «Сырный Дом». Спонсором этого музея выступило известное в нашей области молокоперерабатывающее предприятие ЗАО «Томмолоко». 

Хотите услышать легенду о том, когда, где и как появилась первая головка сыра? Хотите узнать, как однажды обычный сыр спас Францию? Или о том, как тот же сыр погубил короля? А, может быть, хотите сами попробовать сварить сыр? Если да, то вас всегда ждут в Музее «Сырного Дома». 

77  слайд

Здесь вам расскажут всё об истории сыроварения, которая насчитывает уже более 7 тысяч лет, о существующих видах сыров, а на сегодняшний день их более 500. Покажут фильм, в котором рассказывается о современном производстве сыров. Необычность данного музея в том, что в нём можно собственными руками сварить сыр, так как это делали наши предки. 

По заказу посетителей музея экскурсию могут организовать и с дегустацией разных видов сыров. 

Экскурсии заказать можно по телефону: 8-961-173-53-00.

78  слайд

Уходит в прошлое образ музея как "храма муз". Музейные экспозиции наполняются действием, в которое вовлекаются и вещи, и люди. Девизом нового движения стал лозунг "Руками - трогать!". Музей все более тяготеет к многофункциональности, объединяя под одной крышей клуб, театр, музейную гостиную, центр ремесел…. Этот процесс захватил уже значительную часть региональных музеев. Музыкальные вечера, литературные чтения, театрализованные постановки, семейные посиделки - всему находится место в новом музее.

Развитие музейного дела стало одним из приоритетных направлений отечественной культуры. Процесс музеестроения продолжается. По мнению специалистов, каждый год в России появляется от пятидесяти до ста новых музеев. Постоянно пополняется новыми музеями и музейная сеть области.
http://www.muzdiorama.ru/
http://www.bgmnk.ru/
www.museum.ru/M2080
Белгородский государственный художественный музей. – Белгород, 2003. – 128 с.
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