Интернет-ресурсы о Великой Отечественной войне
Предлагаем вашему вниманию обзор новостных и исторических интернет-ресурсов о Великой Отечественной войне:
9 мая – официальный сайт 75-летия Победы в Великой Отечественной войне – новостной и исторический агрегатор, где можно найти всю информацию по 75-летию Победы – фотоархив, ключевые события войны, города-герои и города воинской славы, записи диктора Юрия Левитана, видео Парадов Победы, начиная с 1941 года.
Российское информационное агентство «Победа РФ» – проект Фонда стратегических инициатив Музея Победы, направленный на привлечение общественного внимания к теме Великой Отечественной войны, формирование и продвижение патриотической повестки в обществе и СМИ.
Российское информационное агентство «ПОБЕДА» – электронный журнал, который освещает деятельность Российского организационного комитета «Победа», направленную на увековечение истории Отечества, подвигов народа по защите свободы и независимости России, на возрождение духовности и патриотизма ее граждан.
1941-1945.ru – энциклопедия войны (хронология), Герои Советского Союза, военные операции, биографии полководцев, песни военных лет, обзор оружия.
Победа. 1941 – 1945 – экспозиция наиболее ярких архивных фотодокументов, раскрывающих величие и историческую значимость подвига советского народа в Великой Отечественной войне, информацию о составе и объемах фотодокументов военного периода, хранящихся в государственных архивах Российской Федерации.
Память Народа 1941-1945 – портал, созданный Министерством обороны по решению Российского оргкомитета «Победа» и поддержан поручением Президента Российской Федерации и Постановлением Правительства РФ. Главная цель проекта – предоставить возможность пользователям получить наиболее полную информацию об участниках Великой Отечественной войны за счет новых интерактивных инструментов и развития обобщенных банков данных «Мемориал» и «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».
 Подвиг народа 1941 – 1945 гг. – информационный ресурс открытого доступа, наполняемый всеми имеющимися в военных архивах документами о ходе и итогах основных боевых операций, подвигах и наградах всех воинов Великой Отечественной войны.
Обобщенный банк данных «Мемориал» – обобщенный банк данных о защитниках Отечества, погибших, умерших и пропавших без вести в период Великой Отечественной войны и послевоенный период.
Бессмертный полк – официальный сайт движения «Бессмертный полк». Впервые шествие состоялось 9 мая 2012 года в Томске. Главная задача – сохранение в каждой семье памяти о поколении, прошедшем через войну, организация Маршей 9 Мая.
Я помню! – более 3500 воспоминаний ветеранов Великой Отечественной войны, разбитые на разделы по родам войск, в которых служили авторы воспоминаний. На сайте допускается размещать воспоминания своих родных, авторы сайта даже подготовили вопросы, которые можно задать ветеранам.
Победители – проект создан к 60-летию победы, пополняется историческими фактами, современными воспоминаниями и архивными хрониками, включает список ветеранов с системой поиска, мультимедийную модель хода войны.
Милитера. Военная литература – множество текстов, имеющих отношение к военной истории, военному делу. Среди них есть первоисточники, архивные материалы, документы, мемуары, исследования, проза и поэзия, биографические работы, материалы, статьи, книги по истории техники и оружия, уставы и наставления, устная история, детская военная литература, карты и схемы, военная периодика и многое другое.
Военный альбом: Фотографии Второй мировой и Великой Отечественной войны (1939-1945) – цифровой архив фотографий времен Второй мировой войны (1939—1945). Целью проекта является сохранение как можно больше фотографий хорошего качества по теме и предоставления к ним удобного доступа. Календарь «Военного альбома» содержит памятные даты, события которых запечатлены на фотографиях из каталога проекта.
Календарь Победы – вестник создан с целью сохранить память о ключевом событии истории России и мировой истории – Великой Отечественной войне. Проект имеет значение для составления целостной картины Великой Отечественной войны.
Летопись мужества – информационно-просветительский ресурс о героях Великой Отечественной войны, о тех, кто воевал на фронте и оккупированных территориях, о тружениках тыла. Все справочные и информационные статьи, размещенные на сайте, основаны на материалах, опубликованных в периодических изданиях для детей (газета «Пионерская правда», журналы «Мурзилка», «Пионер», «Костер»), на диафильмах и книгах, посвященных событиям Великой отечественной войны. Все статьи сопровождаются ссылками на полные тексты источников из Национальной электронной детской библиотеки.

