
Здравствуй, бесконечная Вселенная!

2011 год – Год российской космонавтики

презентация книжной выставки

 Ведущий: Здравствуйте ребята, все вы наверно знаете, что Указом Президента России  2011 год объявлен в Российской Федерации Годом российской космонавтики в честь 50-летия полета Юрия Гагарина в космос.
 Ведущий: 12 апреля Россия отмечает День космонавтики. Это особенный день – день триумфа науки и всех тех, кто работает в космической отрасли. Профессия космонавта ещё 30 – 40 лет назад была пределом мечтаний всех школьников – все хотели повторить подвиг Юрия Гагарина и совершить полёт вокруг Земли. Прошло время, эта опасная и сложная профессия стала не столь популярной. Но люди, работающие в этой отрасли, по-прежнему с огромным энтузиазмом делают свою работу. И тема космоса звёздного пространства остаётся интересна всем.
 Ведущий: Сегодня мы представляем вам презентацию книжной выставки  «Здравствуй, бесконечная Вселенная!»
И открыть ее хочется словами Ю.А.Гагарина: 

«Космос – не только удел мужественных и смелых.
Он для любознательных и терпеливых, смекалистых и твёрдых, ищущих и верящих в будущее этого пока еще не познанного мира».
                                                                              Ю. А. Гагарин
Ведущий: Центральное место в выставке занимает разде  «50 лет со дня первого полета человека в космос»
Сообщение ТАСС о полете человека в космос

 Ведущий: Первый полёт человека в космос стал одним из самых ярких и запоминающихся событий XX столетия. Сто восемь минут, которые понадобились для того, чтобы облететь нашу планету, были первыми минутами космической эры, и потому они так потрясли и взволновали мир. 

Ведущий: Жители Земли всегда будут с благодарностью помнить имена людей, открывших новую сферу человеческой деятельности. В этом созвездии одно из самых ярких – имя первого космонавта планеты Юрия Гагарина и имя главного конструктора академика Сергея Павловича Королева. 

 Ведущий: Юрий Алексеевич Гагарин родился 9 марта 1934 года в городе Гжатск (ныне Гагарин) Смоленской области в семье колхозника. "Семья, в которой я родился, - писал позднее Юрий Алексеевич, - самая обыкновенная; она ничем не отличается от миллионов трудовых семей нашей Родины".

Первые годы своей жизни Юрий провел в деревне Клушино, где жили его родители: отец - Алексей Иванович, и мать Анна Тимофеевна. Он  был самым обыкновенным ребенком, ничем не отличавшимся от своих сверстников: по мере своих сил помогал родителям, был непременным участником всех детских деревенских забав, иногда шалил.
Трудно сказать, мечтал ли в те годы Юрий Алексеевич о небе. В своих воспоминаниях он не акцентирует внимание на этом вопросе. Но вот то, что в его мыслях не было и намека на возможность полета в космос - это наверняка.

 Ведущий: Окончив Люберецкое ремесленное училище и получив специальность формовщик-литейщик, Гагарин решает продолжить учебу и уже в августе 1951 года становится студентом Саратовского индустриального техникума. Годы учебы летели незаметно и были до предела спрессованы разнообразными занятиями. Кроме учебы и производственной практики, много времени отнимала комсомольская работа, спорт. Именно в те годы Гагарин увлекся авиацией и начал занятия в Саратовском аэроклубе.

27 октября 1955 года Юрий Алексеевич был призван в ряды Советской Армии и направлен в город Оренбург на учебу в 1-е Чкаловское военно-авиационное училище летчиков имени К.Е.Ворошилова. Едва надев военную форму, Гагарин понял, что с небом будет связана вся его жизнь. Это оказалось той стезей, к которой стремилась его душа.

Ведущий: После окончания училища, в конце 1957 года, Гагарин прибыл к месту своего назначения - истребительный авиационный полк Северного флота. Потекли армейские будни: полеты в условиях полярного дня и полярной ночи, боевая и политическая подготовка. Летать Гагарин любил, летал с удовольствием и, вероятно, так бы и продолжалось еще много лет, если бы не начавшийся среди молодых летчиков-истребителей набор для переучивания на новую технику. Тогда еще никто открыто не говорил о полетах в космос, поэтому космические корабли именовали "новой техникой".

 Ведущий: 9 декабря 1959 года Гагарин написал заявление с просьбой зачислить его в группу кандидатов в космонавты. После прохождения всестороннего медицинского обследования специальная комиссия признала старшего лейтенанта Гагарина годным для космических полетов.
Их было 20 молодых летчиков, которым предстояло готовиться к первому полету в космос. Гагарин был одним из них. Когда началась подготовка, никто не мог даже предположить, кому из них предстоит открыть дорогу к звездам. Это потом, когда полет стал реальностью, когда более или менее стали ясны сроки этого полета, выделилась группа из шести человек, которых стали готовить по иной, чем остальных, программе.

 Ведущий: Но чтобы это произошло, Гагарину и его товарищам пришлось пройти путь длинною в год, наполненный нескончаемыми тренировками в сурдо- и барокамерах, на центрифугах, на других тренажерах. Эксперимент шел за экспериментом, парашютные прыжки сменялись полетами на истребителях, на учебно-тренировочных самолетах, на летающей лаборатории, в которую был переоборудован Ту-104.

Но вот все это позади и наступил день 12 апреля 1961 года. 

Видеоролик (речь Гагарина перед стартом)

Ведущий: То, что считалось фантастикой, 12 апреля 1961 года стало реальностью. Полет первого космического корабля с человеком на борту потряс весь мир.   Подробнее узнать об этом дне вы сможете в книге Юрия Устинова «Бессмертие Гагарина».

 Ведущий: 12 апреля 1961 года в 9 часов 7 минут по московскому времени с космодрома Байконур стартовал космический корабль "Восток" с пилотом-космонавтом Юрием Алексеевичем Гагариным на борту. Спустя всего 108 минут космонавт приземлился неподалеку от деревни Смеловки в Саратовской области.

 Ведущий:   Он приземлился на берегу Волги. Его еще не нашли. Гагарин увидел деревянный домик неподалеку. Медленно пошел к нему. Надо было срочно сообщить, что он благополучно вернулся на Землю.

Шагать в скафандре было тяжело. Да и космические переживания давали о себе знать - теперь он почувствовал, насколько трудно было там...

А по радио доносилось о том, что в СССР осуществлен запуск первого человека в космос. В Советском Союзе частенько сообщали о событиях позже, чем они на самом деле случались...

Вот как рассказывает об этом дне жена Ю.А.Гагарина Валентина Гагарина.
(Отрывок из книги «Бессмертие Гагарина» о том,

как жена узнала о его полете)
Ведущий:

- 12 апреля  началось как обычно. Лену отвела в ясли, занялась с Галочкой. Потом пришла Светлана Леонова. Она ждала ребенка и ко мне, «двухдетной» матери, приходила перенимать опыт.


Неожиданно –  стук в дверь. Открываю – соседка. Раскраснелась, захлебывается словами:

 - Валюша, включай радио! Юра – в космосе!


У меня голова пошла кругом – смотрю на соседку и никак не могу вспомнить ее имени, метнулась к приемнику и не могу вспомнить, как его включают…

 Ведущий:
Всего 108 минут продолжался первый полет (сравните с длительностью современных полетов, продолжающихся месяцами), но этим минутам суждено было стать звездными в биографии Гагарина.
В двадцать шесть лет Юрий Гагарин стал самым известным человеком в мире - Колумбом Космоса, Сыном Земли, Гражданином Вселенной

За свой полет Юрий Алексеевич Гагарин был удостоен званий Герой Советского Союза и "Летчик-космонавт СССР", награжден орденом Ленина.

Ведущий:
Спустя два дня Москва приветствовала героя космоса. На Красной площади прошел многолюдный митинг, посвященный осуществлению первого в мире космического полета. 
Тысячи людей хотели своими глазами увидеть Гагарина. А потом были многочисленные поездки по зарубежным странам. Всему миру стала известна его улыбка.
Корреспондент американского информационного агентства на первой пресс-конференции после полета Юрия Гагарина сказал:

«Я могу допустить, что вы рассчитали свой космический корабль и космическую орбиту. Но как вы рассчитали человека? Как рассчитали своего Колумба вселенной? Красив. Умен. Мил. Обаятелен. Образован. Спортсмен. Летчик. Храбрец. Княжеская фамилия и … классическая красная биография! Как вам удалось добыть такого уникума, как Гагарин?»

Видеоролик «Знаете, каким он парнем был!»

Ведущий:
 Последующие годы были очень напряженными в жизни Гагарина. Много времени и сил отнимала работа по подготовке новых полетов в космос и учеба в Академии. 
Гагарин мечтал о втором полете, более трудном и продолжительном. Его не пускали: "Первый космонавт - это символ, не надо рисковать!"

Ведущий:
 1968 год стал последним в жизни Гагарина. 17 февраля он защитил диплом в Академии имени Н.Е.Жуковского. Продолжал готовиться к новым полетам в космос.
27 марта 1968 года Юрий Алексеевич выполнял тренировочный полет. "Задание в зоне закончил!" - отрапортовал он. "Уточните высоту", - попросил руководитель полетов. Ответа не последовало... На месте катастрофы нашли кусок летной куртки Гагарина: в кармане талоны на питание, шоферские права, 40 рублей и фотография Сергея Павловича Королева.

Самолет разбился вблизи деревни Новоселово Киржачского района Владимирской области.

Ведущий:
Обстоятельства той катастрофы так до конца и не выяснены. Есть много версий, начиная от ошибки пилотирования и кончая вмешательством инопланетян. Об одной из загадочных тайн 20 столетия вы сможете прочитать в книге «100 великих загадок 20 века» из серии "100 великих", представленной на нашей выставке.  Но чтобы не произошло в тот день, ясно только одно - погиб первый космонавт планеты Земля Юрий Алексеевич Гагарин. Спустя три дня мир простился со своим героем. 

Ведущий: Всего 108 минут продолжался полет Гагарина, но не количество минут определяет вклад в историю освоения космоса. Он был первым и останется им навсегда, именно поэтому мы так подробно остановились на разделе выставки, посвященной Ю.А.Гагарину.
Ведущий:
Проникновение человека в космическое пространство открыло человечеству необозримые просторы Вселенной. Стал ближе и доступнее загадочный мир звезд и планет, который с давних времен притягивал к себе внимание людей. Но для того, чтобы освоить космическое пространство, построить космические корабли, чтобы полететь выше звезд, людям нужны были глаза, способные видеть сквозь тысячи километров, нужны были уши, способные слышать во Вселенной, нужны были руки, способные управлять точкой – кораблем, затерянным в бесконечности мирового пространства. 

Как вы думаете, благодаря каким людям стало возможным изучение и  освоение космоса человеком?
Правильно, ребята, конечно же, это ученые, изобретатели, конструкторы, инженеры, благодаря которым в небо поднялись самолёты, а в космос – ракеты.
Ведущий:
Именно этим людям посвящен следующий раздел выставки "Космические гении", в котором представлена литература по истории освоения космоса и современной ракетно-космической промышленности, книги и журналы о знаменитых космонавтах и ученых, посвятивших жизнь космосу.

В книге «100 великих ученых» из серии «100 великих» вы сможете прочитать об ученых – прародителях космонавтики – Галилео Галилее, Копернике, о  нашем  соотечественнике, основоположнике современной космонавтики К. Э. Циолковском, который первым стал рассматривать космос как возможную среду обитания человека, исследовать условия, в которых он окажется, совершая межпланетный полет. 
Ведущий:
Жизнь этого ученого – исключительное явление в русской, советской, всемирной науке и технике.  "Это человек, который сделал себя сам. Он не имел никакого специального образования, но достиг таких высот мысли, которые не доступны людям высокообразованным, имеющим счастливую судьбу, а также состоятельным и богатым", - пишет в статье "Гражданин Вселенной!" Л. Мельников (журнал "Чудеса и приключения" № 9 за 2007 год). Об этом говорится и в книге Владислава Владимировича Артемова «Русские ученые и изобретатели». 
Здесь же вы сможете узнать о главном конструкторе первых в советском союзе космических кораблей – Сергее Павловиче Королеве, имя которого неразрывно связано с освоением космоса.
Ведущий:
«Он был невысок, сутуловат, у него была короткая, сильная шея, и, смотря в небо, он никогда не закидывал голову, а взглядывал вроде как бы исподлобья, и от этого казалось, что он чем-то недоволен, озабочен. Он и был озабочен, когда смотрел в небо. Там, в небе, была его работа. Когда из солнечного кома огня поднималась космическая ракета, он не был сторонним наблюдателем. В эти короткие секунды укладывалась вся жизнь его, страсть его, боль неудач и восторг перед мощью человека, и горячая волна благодарности людям, вот этим, которые тут, рядом, и которые далеко, и радость до щекотки в горле от того, что люди эти дали ему и себе это счастье – счастье победы.

Вся жизнь была в работе. Никаких хобби, ни охоты, ни рыбалки. Отдыхать не умел, не был приспособлен для этого дела» - так пишет в своих воспоминаниях об отце Наталья Королева (ж-л «Наше наследие» №53- 2000г).
Ведущий:
Это они – великие ученые, космические гении – сделали реальностью мечты человечества об освоении космоса.

А сейчас проведем  небольшой блиц-опрос

будущих «космических гениев»

1. Кого считают "отцом космонавтики"? 

К. Э. Циолковский 

Н. Е. Жуковский 

С. П. Королев 

2. Когда был совершен первый полет человека в космос? 

12 апреля 1961 года 

4 октября 1957 года 

16 июля 1969 года 

3. Сколько длился первый полет? 

108 минут 

20 минут 

45 минут 

4. Как назывался космический корабль, на котором стартовал Ю. А. Гагарин? 

Восход 

Восток 

Союз 

5. Какой позывной был у Ю. А. Гагарина? 

Клен 

Кедр 

Земля 

6. Кто первым из космонавтов вышел в открытый космос? 

Алексей Архипович Леонов (март 1965) 

Эдвард Уайт (США) (июнь 1965 г.) 

Джон Янг (США) (июль 1966 г.) 

7. Кто первым побывал на Луне? 

СССР 

США (Нил Армстронг, Эдвин Олдрин) 

8. У кого из космонавтов был позывной "Чайка"? 

Елена Кондакова 

Валентина Терешкова 

Пономарева Валентина Леонидовна 

9. На какой из планет должны были цвести яблоневые сады? 

Венера 

Марс 

Уран 

10. В каком году и какой страной был произведен запуск первого искусственного спутника Земли ? 

4октября 1957 г. 

22 июля 1951 г.

21 июля 1969 г.

  Ведущий:
 Для нас кажется привычным, что стартуют с земли космические корабли. В темных небесных далях происходят стыковки космических аппаратов. Месяцами на космических станциях живут люди и трудятся космонавты, летят к другим планетам автоматические станции. Вы можете сказать: “А что тут особенного?” А то, что еще несколько десятилетий  назад космические полеты были из области фантастики. И вот 50 лет назад началась новая эра – эра покорения космоса.
«Покорители Вселенной» -

так называется один из разделов нашей выставки
Давайте подумаем, кого мы можем назвать покорителями Вселенной?
(спутники, животные, космонавты)
Ведущий:
Первый искусственный спутник Земли представлял собой шар, диаметром 58 см и массой — 83,6 кг, с установленными на нем антеннами (их было 4, длиной 2,4 м и 2,9 м). Внутри корпуса находились радиопередатчики, которые передавали на Землю сигналы. Спутники запускают для изучения Земли, предсказания погоды, для обеспечения телевещания отдельных районов. Сегодня у спутников самые разные профессии, не только гражданские, но и военные. 

Ведущий:
После запуска первых спутников на орбиты отправляли корабли с животными. С1951 по 1957 годы корабли с животными поднимались на высоту не более чем 500 км. В1957 г. учеными был создан 1 космический корабль — спутник, рассчитанный на орбитальное путешествие. 3 ноября 1957 года на таком корабле ушла в свой полет собака Лайка — первая собака, побывавшая в космосе. За Лайкой полетели другие собаки. 
Может кто-нибудь из вас знает, как звали других собак, побывавших в космосе? 
(Кусачка, Модница, Козявка, Непутевый, Чижик, Лиса, Кнопка, Чернушка, Звездочка и др. – всего 35 особей)

Ведущий:
Чаще всего это были двор​няжки, лучше приспособленные к «некомфортным» условиям — пере​грузкам, невесомости, ускорениям и т. д. Чистокровные псы зачастую погибали сразу же после старта от инфарктов, а дворняжки, вос​принимали это как еще одно испытание. Среди них были и рекордсменки, со​вершившие по три-четыре полета, К сожалению, многие из четвероно​гих стратонавтов разбивались. И это была естественная плата за будущий благополучный исход полета в космос человека.
У американцев вместо собак по​леты на таких ракетах совершали обезьяны. Старина Хэм — так звали самую знаменитую из них — однаж​ды упал в океан, и вся Америка сле​дила, как его спасали. К счастью, Хэм остался в живых, тем самым проло​жив дорогу к первому полету американца в космос.

Как звали двух знаменитых собак, предшественниц первого полета человека в космос?
Фрагмент мультфильма «Звёздные собаки Белка и Стрелка»
(реж. Святослав Ушаков)
Ведущий:
Насколько точно и правильно мультфильм «Звёздные собаки Белка и Стрелка» отражает подготовку и полёт собак в космос рассказывает в своей статье «Великая собачья революция» Оксана Прилепина( ж-л «Смена» №4 – 2010 г.)
Ведущий:
Киношные ляпы, конечно, существуют. Во-первых, в поведении собак в невесомости: мультипликационные собаки не могли безмятежно летать, раскинув лапы. Они сначала крутят хвостом и перебирают лапами – «бегут», а затем перестают пугаться и просто держат лапы вперёд и совсем немного в стороны – так они, на всякий случай, готовы приземлиться. Ещё один киношный ляп – тренировка перед полётом. На самом деле всё, чему учили Белку и Стрелку – это не бояться кабины, скафандра и принимать космическую еду, высасывая ее из трубочки, на что и пары недель было достаточно. Но главная мысль мультфильма – показать нам зрителям, что мир звездных псов напрямую влияет на мир людей. Ведь это благодаря собакам человек покорил кусочек просторов Вселенной. 
Ведущий:
Со  дня  первого  полета  прошло  много  лет.  Вслед за Гагариным межзвездные трассы в космическом океане проложили другие смелые сыны нашей Родины. В книге «Космонавтика СССР» рассказывается о жизни, труде и подвиге каждого советского космонавта, об их космических буднях. Авторы приводят много данных о космонавтах и космических кораблях. В этом разделе интересна книга Захара Федоровича Бродского «Ракетно- космическая эпоха», которая содержит более 2000 дат событий, связанных с ракетно-космической наукой и техникой, сведения о космонавтах-дублерах, о всех экипажах советских и российских космических кораблей, о космонавтах, побывавших в открытом космосе и мн. др. 

Знаете ли вы, каким требованиям должен отвечать космонавт?

Какую подготовку он должен пройти  к полету?

Видеоролик «подготовка»

( на его фоне идёт дальнейшая презентация)

Ведущий:
Об этом и многом другом рассказывают в своей книге «Психология и космос» Юрий Алексеевич Гагарин и Владимир Иванович Лебедев. 
Была создана специальная медицинская комиссия, преимущественно из военных врачей. Требования к космонавтам такие: во-первых, отменное здоровье с двойным–тройным запасом прочности; во-вторых, искреннее желание заняться новым и опасным делом, способность развивать в себе начала творческой исследовательской деятельности; в-третьих, отвечать требованиям по отдельным параметрам: возраст 25–30 лет, рост 165–170 см, масса 70–72 кг и не больше! Отсеивали безжалостно. Малейшее нарушение в организме, отстраняли сразу.

 Ведущий:
«Покоряется космос лишь сильным людям! Обладать незаурядными способностями и отличными физическими данными космонавту крайне необходимо. И все же этого недостаточно. Нужны еще настойчивость в достижении к цели, упорство, беззаветная преданность избранному делу и любовь к нему. Только эти черты характера помогут физически сильному и высокообразованному человеку стать космонавтом!» - так написал в своей книге Ю.А.Гагарин.
Ведущий:
За полвека развития космонавтики  в ней многое изменилось. Работа  в  космосе  теперь  длится  месяцами.  Космонавтика сегодня – это сложнейшие автоматические аппараты, обеспечивающие сверхдальнюю радио – и телесвязь, добывающие всевозможную информацию о Земле, её атмосфере, космическом пространстве, о других небесных телах. Это множество научных открытий, постоянно уточняющих и меняющих наши прежние представления об окружающем мире. Сегодня космическое путешествие стало реальностью, это уже не фантастика, как было тысячу, двести или пятьдесят лет назад. Сегодня, глядя на далекие планеты, люди задумываются о звездных перелетах на другие планеты, о встречах с иными цивилизациями. 

Ведущий:
В книгах, представленных на выставке можно прочитать о таинственных космических странниках, о потрясающих открытиях, о способностях человека видеть невидимое. В книге "Тайны НЛО" А. Варакина содержатся материалы спецслужб, свидетельства очевидцев, география и хронология паранормальных явлений, комментарии ведущих уфологов мира. Книга "Вселенная разумная" М.Карпенко содержит уникальную информацию о паронормальных явлениях, НЛО, полтергейстах и о многочисленных исследованиях, проведенных  в этой сфере. "Занимательно о космогонии" А. Томилина - очерки о гипотезах происхождения планет и галактик.
Ведущий:
 Космос - дорога без конца к познанию мира. Книги, представленные на выставке «Здравствуй, бесконечная Вселенная!» позволяют познавать его, восхищаться и удивляться. Эти книги и статьи из периодических изданий мы советуем вам прочитать.

Читайте хорошие, умные книги, расширяйте кругозор, духовно обогащайтесь, развивайте свои лучшие качества, творите добрые дела, любите и берегите нашу планету.
Видеоролик «Планета Земля»

(на его фоне читаются слова)

Ведущий: 
Когда последний закруглен виток 

Так хорошо сойти на Землю снова 

И окунуться после всех тревог 

В живую красоту всего земного. 

Галактика в сеченье звездных трасс, 

Нам на нее глядеть, не наглядеться, 

Но, поднимаясь в небо всякий раз 

Своей Земле мы оставляем сердце. 

(досмотреть ролик)

Ведущий:
 Закончить нашу встречу хочется словами Ю.А.Гагарина: 

«Облетев Землю в корабле-спутнике, я увидел, как прекрасна наша планета. Люди, будем хранить и приумножать эту красоту, а не разрушать её!»
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