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От составителя
20 марта 2014 года  исполняется двадцать лет законотворческой деятельности Белгородской областной Думы.
За 20 лет создан правовой фундамент развития области. Парламентаризм стал неотъемлемой частью, важным фактором жизни общества, гарантирующим его устойчивость.
Белгородская областная Дума стала новым представительным органом, с актуальными задачами, обновленными полномочиями, новыми формами влияния на экономику и духовную жизнь, основной задачей которого было заполнить правовой вакуум, имевшийся в области. Начался новый виток в истории совместной работы законодательной и исполнительной ветвей власти, который был ориентирован на скорейшее развитие экономики и социальной сферы, повышение уровня жизни и благосостояния белгородцев.
Областной Думой принято около 1100 законов – основополагающих нормативных актов в области экономики, промышленности, сельского хозяйства, образования, медицины, культуры и науки. В поле зрения депутатов - областные программы, связанные с развитием экономики, благоустройством населённых пунктов и дорожным строительством, экологией, строительством жилья, телефонизацией, водоснабжением. 
Рекомендательный список литературы «Белгородскому парламентаризму – 20 лет» включает информацию об истории Белгородской областной Думы, а также информацию о публикациях, которые освещают развитие деятельности областной Думы. В библиографическом пособии представлены описания статей, опубликованных в центральных и региональных периодических изданиях в 2007 - I полугодие 2014 гг., которые выписывает центральная библиотека Яковлевского района. Материал расположен в обратной хронологии публикаций.
История Белгородской областной Думы
Белгородская областная Дума – постоянно действующий законодательный (представительный) орган государственной власти Белгородской области.

В непростой политической и экономической ситуации в стране возник региональный законодательный орган власти, которому предстояло принимать новые законы и нормативно-правовые акты.

1993 год - это время, когда страна переживала переходный период, противостояние обострилось в результате борьбы между Президентом, Верховным Советом и Съездом народных депутатов, разгоревшейся на фоне экономического кризиса, вызванного попыткой проведения радикальных экономических реформ. Итогом нараставших противоречий стал острый политический кризис сентября - октября 1993 года, завершившийся вынесением на всенародное голосование 12 декабря 1993 года ныне действующей Конституции РФ. 

В соответствии с принятой в 1993 году Конституцией Российской Федерации было провозглашено чёткое разделение властей на исполнительную, законодательную и судебную на всех уровнях государственной власти, как центральной, так и региональной.

22 октября 1993 года был издан Указ Президента № 1723 «Об основных началах организации государственной власти в субъектах Российской Федерации» (Указом Президента РФ от 17 июня 2000 года № 1110 настоящий Указ признан утратившим силу). В нем была обозначена необходимость проведения выборов в представительные (законодательные) органы государственной власти краёв и областей в период с декабря 1993 года по март 1994 года.

30 декабря 1993 года главой администрации Белгородской области было подписано «Положение о выборах депутатов в Белгородское областное Собрание народных представителей». 

История Белгородской областной Думы начинается с 1994 года, когда 20 марта состоялись первые выборы депутатов в областное Собрание народных представителей по 16 одномандатным округам из 21 положенного. Интересы избирателей представляли руководители промышленных и коммерческих организаций, работники сферы образования,  здравоохранения, территориальных органов федеральных служб,  исполнительных органов власти. Уже 27 марта того же года было проведено первое заседание, на котором было утверждено новое наименование законодательного органа власти – Белгородская областная Дума. 
18 декабря 1994 года и 17 декабря 1995 года прошли повторные выборы в Собрание, в результате которых избрали ещё пять депутатов.

Первым председателем областной Думы I созыва (1994-1997 гг.) был Юрий Селивёрстов. В Думе I созыва была одна женщина – Светлана Николаевна Калашникова.

Одной из первых в стране Белгородская областная Дума приняла Устав (Основной закон) Белгородской области, закон о выборах главы администрации и ряд других важных нормативных актов, формирующих правовое поле региона. Всего с 1994 по 1997 годы принято 133 областных закона.

Последующие Думы второго, третьего и четвёртого созывов работали под председательством Анатолия Яковлевича Зеликова. Главными критериями в работе депутатского корпуса стали коллективное осмысление и коллективная разработка законодательных документов. С Думы II созыва (1997-2001 гг.) начался новый этап совместной работы законодательной и исполнительной ветвей власти, направленный на дальнейшее развитие экономики и социальной сферы, повышение благосостояния жителей области.

Дума поддержала инициативу губернатора области и приняла закон «Об утверждении программы улучшения качества жизни населения Белгородской области». Большое внимание областная Дума уделяла совершенствованию бюджетного процесса. Для более полного изучения проблем широко применялась практика проведения «круглых столов» и депутатских слушаний. Повышение эффективности управления экономикой области депутаты Думы связывали с совершенствованием налогового законодательства, дальнейшим расширением мер государственной поддержки инвестиционной деятельности и малого предпринимательства.

В 1998 году был принят закон «О Контрольно-счётной палате Белгородской области». За 15 лет своей деятельности КСП обрела статус юридического лица, превратившись из структурного подразделения областной Думы в независимый орган государственного финансового контроля.

В Думе второго созыва – две представительницы прекрасного пола. Областной Думой второго созыва было принято более 160 законов.

Депутаты Думы III созыва (2001-2005 гг.) расширили законотворческую базу, приняв уже 233 закона: в их числе такие важные документы как Социальный кодекс Белгородской области, закон «О развитии системы ипотечного жилищного кредитования в Белгородской области», Градостроительный кодекс Белгородской области и другие.
В составе Думы было 35 депутатов. Председатель – Анатолий Яковлевич Зеликов.
Дума IV созыва (2005-2010 гг.) приняла 368 законов. Все эти годы основная работа депутатов областной Думы ведётся в постоянных комиссиях и комитетах, которые неслучайно называют «рабочими лошадками» законотворческого процесса. Здесь рождаются, дорабатываются проекты всех правовых и нормативных актов. В Думе IV созыва были представлены 4 фракции: «Единая Россия» - 13 депутатов; «Коммунистическая партия Российской Федерации» - 4 депутата; «Либерально-демократическая партия России» - 2 депутата; «РОДИНА» - 1 депутат.

В октябре 2010 года избрана областная Дума V созыва (2010-2015 гг.), работающая под председательством Ивана Николаевича Кулабухова. В нынешней Думе семь комитетов – на два больше, чем было в предыдущие созывы. Из 35 депутатов регионального парламента 20 имеют опыт работы в прошлых созывах. 

Всего в Думе пятого созыва – два думских долгожителя, занимающихся законотворческой работой с 1994 года. Кроме Юрия Селивёрстова депутатом пяти созывов является и заместитель председателя областной Думы Юрий Клепиков. В региональном парламенте V созыва женщин уже четверо: Валентина Горбач, работающая в Думе с третьего созыва, Елена Бондаренко, Наталья Ивлева и Ирина Севостьянова.
17 депутатов избраны по одномандатным избирательным округам. 18 депутатов избраны по единому избирательному округу: от партии «Единая Россия» - 12 депутатов; от партии «Коммунистическая партия Российской Федерации» - 3 депутата; от партии «Либерально-демократическая партия России» - 2 депутата; от партии «Справедливая Россия» - 1 депутат.
За три года работы областная Дума пятого созыва издала 236 законов. Законодатели региона одобрили ряд законов в поддержку инновационных направлений развития экономики, предусматривающих механизмы льготного налогообложения («О льготах по налогу на прибыль организаций», «О налоге на имущество организации»). Блок экономических законов направлен на привлечение инвесторов, модернизацию производств, создание новых рабочих мест. Законодательно оформлены инициативы, направленные на поддержку белгородских семей, материнства и детства, охраны здоровья населения области. Внесены существенные изменения в Социальный кодекс региона.

Главной задачей Думы V созыва стало повышение качества принимаемых законов, в том числе и благодаря открытому обсуждению законопроектов. Для обратной связи с белгородцами в работе Думы стали широко внедряться интерактивные сервисы.
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Председатель Белгородской областной Думы I созыва Юрий Селивёрстов : Помнить о традициях, истории и приумножать их в работе / подгот. И. Морозова // Белгородская правда. – 2014. – 19 марта.

О становлении и развитии парламентаризма в регионе.
Шевченко С. В Белгородской области наконец-то появится бизнес-омбудсмен / С. Шевченко // Белгородские известия. – 2014. – 27 февр.

Сегодня Белгородская областная Дума во втором чтении и в целом единогласно приняла региональный законопроект «Об уполномоченном по защите прав предпринимателей Белгородской области».

Двадцать лет законотворчества / подгот. И. Маликова // Белгородские известия. – 2014. – 22 янв.

В марте этого года Белгородская областная Дума отметит 20-летие своей деятельности. 

Клепиков Ю. После дня выборов наступает понедельник / Ю. Клепиков ; записала И. Алексеева // Белгородские известия. – 2013. – 14 дек.

Беседа с заместителем председателя областной Думы, членом комитета областной Думы по законодательству и вопросам местного самоуправления Юрием Клепиковым о работе в областной Думе.
Маликова И. Работают над поправками / И. Маликова // Белгородские известия. – 2013. – 12 дек.

Комитеты Белгородской областной Думы работают над законопроектами, которые планируется рассмотреть и принять на декабрьской сессии, принять бюджет на предстоящий период, депутаты надеются, что главный финансовый документ области, прошедший процедуру первого чтения, будет принят на декабрьском пленарном заседании. 

Черных Т. В белгородской области утвердили стандарты школьной формы / Т. Черных // Аргументы и факты. Белгород. – 2013. – № 30 (июль). – С. 14.

Правительство области издало постановление, в котором определены единые требования к одежде учащихся.

Скрипка А. Белгородские депутаты будут общаться с народом в соцсетях / А. Скрипка // Российская газета. – 2013. – 20 мая.
Законы можно обсудить // Аргументы и факты. Белгород. – 2013. – № 7 (февр.). – С. 2.

На сайте Белгородской областной Думы появились новые разделы «Обсуждение реализации законов» и «Гражданская инициатива», где жители области могут высказать своё мнение.

Черных Т. Капремонтом - по народу. «Черная дыра ЖКХ» все глубже / Т. Черных // Аргументы и факты. Белгород. – 2013. – № 6 (февр.). – С. 1.

24 января 2013 года депутаты Белгородской областной Думы приняли региональный закон «О формировании системы финансирования капитального ремонта многоквартирных домов в Белгородской области».

Гребеник Е. Депутаты собираются спасать христианские ценности? : в состав группы «Святое Белогорье» пока вошли только три народных избранника / Е. Гребеник // Комсомольская правда. Белгород. – 2013. – 30 янв. – С. 8.

Депутаты Белгородской областной Думы объединились в группу по защите прав человека и сохранению духовно-нравственных ценностей.

Салгалова К. Капремонт домов приравняли к коммунальных услугам : скоро в квитанциях появится новый пункт / К. Салгалова // Комсомольская правда. Белгород. – 2013. – 22 янв. – С. 8.

В ноябре 2012 года Белгородская областная Дума приняла проект закона об оплате капремонта многоквартирных домов.

Маликова И. Под аплодисменты : в конце уходящего года депутаты приняли «Закон об областном бюджете на 2013-2015 годы» / И. Маликова // Белгородские известия. – 2012. – 19 дек.

Состоялось 22 заседание Областной Думы, на котором депутаты приняли «Закон об областном бюджете на 2013-2015 годы».

Салгалова К. Больше 100 не собираться и за хлебом не ходить! : белгородцы не смогут помитинговать в своё удовольствие у зданий администраций / К. Салгалова // Комсомольская правда. Белгород. – 2012. – 19 дек. – С. 8.

Белгородская областная Дума приняла закон о митингах «О порядке подачи уведомления о проведении публичного мероприятия на территории Белгородской области». Фото.

Черных Т. Нужна ли в регионе школьная форма? Вопрос могут решить положительно / Т. Черных // Аргументы и факты. Белгород. – 2012. – № 51 (дек.). – С. 2.

11 декабря 2012 года депутат Белгородской областной Думы В. Скруг обратился с инициативой о введении обязательной единой школьной формы в образовательных учреждениях области.

Черных Т. Муниципалитеты займутся сохранением культурных объектов / Т. Черных // Аргументы и факты. Белгород. – 2012. – № 47 (нояб.). – С. 7.

14 ноября 2012 года депутаты Белгородской областной Думы рекомендовали к принятию законопроект об изменении статьи 20 регионального закона «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) Белгородской области».

Соболева Т. Деньги – бурёнкам / Т. Соболева // Белгородская правда. – 2012. – 30 окт.
О заседании Белгородской областной Думы. 

Маликова И. О молоке, наградах, налогах и бюджете / И. Маликова // Белгородские известия. – 2012. – 27 окт.
О заседании Белгородской областной Думы. 

Каждый закон должен улучшать жизнь / подгот. И. Морозова // Белгородская правда. – 2012. – 19 окт.

Статья посвящена второму году работы Белгородской областной Думы V созыва.
10 важных событий областной Думы // Белгородские известия. – 2012. – 19 окт.
По итогам 2-го года работы Белгородской областной Думы V созыва.
Духовная награда // Белгородские известия. – 2012. – 12 окт.

Председатель Белгородской областной Думы Иван Кулабухов награжден медалью святителя Иоасафа.

Селюкова И. Не долго споря / И. Селюкова // Белгородские известия. – 2012. – 29 сент.
О 18-ом заседании Белгородской областной думы, повестка которого состояла из 22 вопросов.
Полуянова Н. Молодость - состояние души / Н. Полуянова // Смена. – 2012. – 27 июня.
Депутаты в День российской молодёжи поздравляют молодёжь с праздником.

Маликова И. Честная власть, достойная жизнь, стабильное общество. Таковы ориентиры, к которым стремится региональный парламент / И. Маликова // Белгородские известия. – 2012. – 23 марта.
Статья посвящена отчёту председателя Белгородской областной Думы.
Жить по правде и по совести, и это сделает нас сильными : отчет губернатора Белгородской области Е. С. Савченко о результатах деятельности правительства Белгородской области в 2011 г. на тринадцатом заседании областной Думы пятого созыва 29 февр. 2012 г. // Белгородские известия. –  2012. – 3 марта.

Скляров А. И. Качество законов – это качество жизни / А. И. Скляров ; беседовала С. Старикова // Белгородская правда. – 2011. – 18 окт.

О работе областной Думы V созыва.

Кулабухов И. По всем направлениям : депутаты областной Думы укрепляют связи с общественными организациями / И. Кулабухов, пред. Белгор. обл. Думы // Российская газета. – 2011. – 28 янв. – (см. прил. Центральная Россия. Центральный федеральный округ в лицах. – № 17. – С. 24).

О работе Белгородской областной Думы пятого созыва.
Новая веха в жизни области // Белгородская правда. – 2011. – 20 окт.

Состоялось первое заседание областной Думы пятого созыва.
Только ЛДПР // Комсомольская правда. Черноземье. – 2010. – 8 окт. – С. 9.

5 октября 2010 года Белгород посетил заместитель председателя Государственной Думы РФ, председатель Либерально-демократической партии России В. Жириновский. Фото.

Обращение лидеров списка КПРФ на выборах в Белгородскую областную Думу V созыва // Аргументы и факты. Белгород. – 2010. – № 39 (сент.-окт.). – С. 7.

Стратегия развития Белгородчины // Смена. – 2007. – 28 марта. – С. 1, 3.

На 14-ом заседании областной Думы четвертого созыва был представлен отчет Е.С. Савченко о выполнении программ социально-экономического развития области.

Зеликов А. Я. Оправдать свое предназначение / А. Я. Зеликов ; беседовал В. Брысин // Смена. – 2007. – 7 марта. – С. 3.

Интервью с председателем областной Думы А.Я. Зеликовым в дни его 70-летия.

Якушов Е. Анатолий Зеликов : Мы дорожим доверием избирателей / Е. Якушов // Ваш успех. – 2007. – № 1. – С. 6-7.

***

Белгородская областная Дума [Электронный ресурс] : официальный сайт Белгородской областной Думы. – Электрон. дан. – Белгород, 2003-2013. – Режим доступа : belduma.ru. – Загл. с экрана.
Белгородской областной Думы открыт раздел, рассказывающий о становлении и развитии регионального законодательного органа. Здесь размещена информация о работе каждого из пяти созывов областной Думы, помещены фотографии, иллюстрирующие работу Думы и её депутатов в разные периоды деятельности.
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