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От составителя
15 января 2015 г. исполняется 220 лет со дня рождения Александра Сергеевича Грибоедова - поэта, дипломата и патриота России. Он погиб в Тегеране в возрасте 35 лет. Вся его жизнь - это подвиг во Славу Отечества. Он был человеком прогрессивных взглядов и погиб на боевом посту как герой.

Одной великой пьесы «Горе от ума» было достаточно, чтобы Александр Сергеевич Грибоедов прочно вошел в историю русской литературы.

Один из образованнейших людей своего времени, Грибоедов сделал целью своей жизни служение Родине, полагая: «Чем человек просвещеннее, тем полезнее он своему Отечеству».

Вашему вниманию предлагается биобиблиографическое пособие «Писатель, композитор, дипломат», которое поможет лучше понять автора «Горя от ума», почувствовать всю глубину трагедии умного человека, принуждённого жить в условиях самодержавной России прошлого, XIX века, человека, страстно жаждущего свободы и справедливости родному народу и погибшему за них.

Биобиблиографическое пособие содержит краткие сведения о жизни и творчестве писателя, а также содержит библиографические сведения о произведениях А.С. Грибоедова, которые есть в фонде центральной библиотеки, а также критические материалы о жизни и творчестве А.С. Грибоедова, его роли в русской литературе. 

Книги расположены в порядке алфавита фамилий авторов и заглавий. Статьи из журналов расположены в обратной хронологии. Библиографические записи снабжены краткой аннотацией.
Пособие адресовано учащимся, учителям, преподавателям и всем, кто интересуется творчеством и наследием Александра Сергеевича Грибоедова.
О жизни и творчестве 

Александра Сергеевича Грибоедова
«Грибоедов принадлежит 

к самым могучим проявлениям русского духа…»

В.Г. Белинский 
Александр Сергеевич Грибоедов родился 4 (15) января 1795 в Москве (по другим данным – в 1795 и даже в 1790). Подобно своему современнику А.С. Пушкину, он принадлежал к состоятельному дворянскому роду и входил в высшие круги светского общества.

К пятнадцати годам Грибоедов закончил два факультета Московского университета – юридический и философский и продолжил заниматься дома математическими и естественными науками, а также музыкой, живописью, языками. Он в совершенстве знал немецкий, французский, итальянский и английский языки, в течение нескольких месяцев освоил и персидский язык, причем настолько, что читал персидских философов и поэтов на языке оригинала. 

Во время наполеоновского вторжения был зачислен в армию и прослужил два года в кавалерийском полку. С 1815 года служил по дипломатической части сначала на Кавказе, затем в Персии.

Несколько лет он выполнял функции секретаря русской дипломатической миссии в Персии, проявляя высочайший профессионализм и выдержку. Предварительно изучив все материалы, касающиеся Персии, а затем и персидский язык, Грибоедов фактически стал лучшим в России знатоком этой страны.  

Отозванный в конце 1821 года из дипломатической миссии в Иране, Грибоедов остался служить в Тифлисе, где сдружился с Кюхельбекером, которому поэт читал черновые варианты «Горя от ума» (тогда комедия имела название «Горе уму»). 

Восторженное отношение к Грибоедову Кюхельбекер сохранил на всю жизнь. Вот его краткая характеристика Грибоедова: «Гениальный, набожный, благородный, единственный мой Грибоедов!»

В 1823 году Грибоедов берет отпуск и отправляется сначала в Москву, а затем в Петербург. В Москве он завершает работу над главным своим сочинением, переделав его несколько раз. Именно в Москве поэт наблюдал героев своей комедии и вносил в текст необходимые поправки. Когда москвичи узнали о содержании комедии, то многие из них были шокированы, узнав себя в ее героях. Но героев в комедии было мало, а узнавших себя в них было неисчислимое множество – настолько типы были верны. Это и было главным достоинством комедии.

В Петербурге комедия была воспринята по-разному: одни восторгались, другие возмущались. Цензура, разумеется, наложила на нее запретительный знак, но это не помогло: сочинение распространялось по всей России в списках.

Особое значение комедии придавали будущие декабристы, рассматривая ее в русле подготовки к восстанию. Грибоедов очень часто встречается с руководителями будущего путча, посещая собрания, в том числе и тайные у Рылеева.

Во второй половине 1825 года Грибоедов совершает поездку в Киев и Крым, где встречается с руководителями Южного союза, то есть ведет себя так, как будто состоит членом тайного общества.

Все как будто бы говорило за то, что Грибоедов является сторонником тех лиц, которые выступали за восстание против царя. Однако, как выяснилось позже, Грибоедов, сочувствуя декабристам в их намерении улучшить жизнь в России, не воспринимал метод их действия, выступая против вооруженного восстания. 

«Сто прапорщиков хотят изменить весь государственный быт России», – заявил Грибоедов, тем самым указывая на оторванность заговорщиков от народа. Тем не менее, после восстания он был арестован и несколько месяцев находился под следствием.  

Но прямых фактов, уличающих Грибоедова, следствие не могло отыскать. Поэт был освобожден и получил повышение по дипломатической службе: с 1827 года он ведает дипломатическими сношениями с Турцией и Персией. Именно в эти годы он проявил себя выдающимся дипломатическим деятелем.

В марте 1828 прибыл в Петербург, доставив выгодный для России Туркманчайский мирный договор, принесший ей значительную территорию и большую контрибуцию.

В апреле 1828 Грибоедов, пользовавшийся репутацией специалиста по персидским делам, был назначен полномочным министром-резидентом (послом) в Иран. По пути к месту назначения Грибоедов провел несколько месяцев в Грузии.

В августе 1828, находясь в Тифлисе, он женился на дочери своего друга, грузинского поэта и генерал-майора Александра Чавчавадзе (1786-1846), – княгине Нине Чавчавадзе (1812-1857), которую он знал еще девочкой. Ему было тридцать три года. Ей, «Мадонне Мурильо», как с нежностью и гордостью называл ее поэт, – неполных шестнадцать. Она была прекрасна, как сама Грузия.

В 1828 г. русский дипломат был отправлен с миссией в Персию, где вскоре стал жертвой заговора, во главе которого стояли Фет-Али шах и его сановники, подкупленные Англией, боявшейся усиления влияния России в Персии после Русско-персидской войны 1826-28 гг. 30 января (11 февраля) 1829 толпа мусульман-фанатиков разгромила русское посольство в Тегеране. Грибоедов погиб со шпагой в руке.

Резня в русском посольстве вызвала дипломатический скандал. Улаживать отношения с Россией персидский шах послал в Петербург официальную миссию, возглавляемую его внуком, Хозрев-Мирзой. Послы принесли не только официальные извинения России за смерть ее посланника, но и в возмещение пролитой крови, в числе богатых даров, преподнесённых ими Николаю I, был и знаменитый алмаз «Шах» размером 88 карат – один из самых драгоценных камней в мире (сегодня он сияет в коллекции Алмазного фонда московского Кремля).

На семнадцатом году жизни Нина Грибоедова надела черное платье и не снимала его 28 лет, до самой смерти. 

Похоронили Грибоедова в его любимом Тифлисе, в монастыре святого Давида на горе Мтацминда. На могиле вдова поставила ему памятник с надписью: «Ум и дела твои бессмертны в памяти русской, но для чего пережила тебя любовь моя?»

Он оставил нам интересное литературное и музыкальное наследие. Самое знаменитое его произведение – комедия «Горе от ума», почти каждая строчка из которой стала афоризмом. Ее можно поставить в один ряд с обличительными творениями Мольера и Шеридана. Впервые поставленная в 1831, с тех пор она не сходит с русской сцены.
Литературоведы сходятся во мнении, что  о Грибоедове мы знаем чрезвычайно мало: в 1826-м бумаги уничтожены перед арестом, в 1829-м – растерзаны  в Тегеране; драгоценная черновая тетрадь, оставшаяся у друзей, погибла в пожаре 1877 года.

Великий человек, чья дата рождения на сегодня точно не известна – считалось  и в учебниках записано, что 1795-й, но в последнее время находится все больше доводов за 1790-й – и, конечно же, разница в пять лет для объяснения характера, поступков. 

Особенно таинственна внутренняя, личная жизнь Грибоедова: была (один или несколько раз) несчастная любовь, о которой он сам писал «испортила мне полжизни», «черней угля выгорел», – но не ведаем имени любимой или любимых.

Неясен образ... Наиболее известная черта – очки, за которыми, на разных портретах, то лик холодный, надменный, ироничный, то – веселый, растрепанный, беспомощный. В мемуарах друзей вдруг обнаруживаются сведения, что Грибоедов «был изрядно суеверен», что умел смешно и странно обижаться, что обладал «характером Мирабо», Мирабо же был, как известно, вулканом гремящим, львом рыкающим.

Если все это сложить, то ничего надежного не получается. Блок видел в Грибоедове «петербургского чиновника с лермонтовской желчью и злостью в душе», «неласкового человека с лицом холодным и тонким, ядовитого насмешника и скептика» и при этом – автора  «гениальнейшей русской драмы», не имевшего ни предшественников, ни последователей, равных себе. 

А вот мнение выдающегося ученого (вызвавшего, впрочем, недовольство многих коллег): «Судьба Грибоедова – сложная  историческая проблема, почти не затронутая наукой и вряд ли разрешимая научными методами из-за отсутствия материалов» (Б. М. Эйхенбаум). (Из статьи: Эйдельман Э. На Кавказ, к Грибоедову / Э. Эйдельман // Знание – сила. – 1987. – № 8.). 
Произведения А.С. Грибоедова

в фонде центральной библиотеки
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