РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ

Белгородская область

УПРАВЛЕНИЕ КУЛЬТУРЫ
БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ

ПРИКАЗ
30800S, г. Белгород, Гражданский пр-кт, .41
тел. 27-59-05, факс 27-72-52
Email: bclkult@hclkult.ru
24.04.2014 г. № 201

О проведении региональной общественной акции 

«Любимые книги белгородцев - читателям Крыма!»

В целях развития прямого культурного сотрудничества между Белгородской областью и Кировским районом Республики Крым и создания межрегиональной системы профессионального партнерства персонала белгородских и кировских общедоступных библиотек приказываю:

1.Утвердить Положение о региональной общественной акции «Любимые книги белгородцев - читателям Крыма!» (прилагается).

2. ГБУК «Белгородская государственная универсальная научная библиотека» (Рожкова Н. П.):

· организовать проведение региональной общественной акции «Любимые книги белгородцев - читателям Крыма!» (далее - Акция) в муниципальных библиотеках Белгородской области;

· обеспечить доставку книг, собранных в рамках Акции, в библиотеки Кировского района Республики Крым.

3.
Контроль за исполнением настоящего приказа возложить на заместителя
начальника управления культуры области Андросову Н. О.
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Заместитель начальника департамента 
внутренней и кадровой политики области –

начальник управления культуры области          С. Курганский

Утверждено
приказом управления
культуры области

«24» апреля 2014 г.

Положение о региональной общественной акции

«Любимые книги белгородцев - читателям Крыма!»

1. Общие положения

Настоящее Положение определяет порядок организации и проведения региональной общественной акции «Любимые книги белгородцев - читателям Крыма!» (далее - Акция).

Организаторами Акции являются управление культуры Белгородской области и Белгородская государственная универсальная научная библиотека.

2. Цели Акции

Оказание гуманитарной помощи жителям Кировского района Республики Крым со стороны широкой общественности Белгородской области.

Развитие прямого межрегионального культурного сотрудничества между Белгородской областью и Кировским районом Республики Крым.

3. Задачи Акции

Поддержать развитие сферы культуры Кировского района Республики Крым как части территории Российской Федерации.

Содействовать удовлетворению культурных потребностей жителей Кировского района Республики Крым в чтении лучших образцов отечественной и мировой художественной литературы.

Пополнить фонды общедоступных библиотек Кировского района Республики Крым лучшими образцами отечественной и мировой художественной литературы.

Создать межрегиональную систему профессионального партнерства персонала общедоступных библиотек Белгородской области и Кировского района Республики Крым.

4.  Участники Акции

4.1. Участником Акции может стать любой житель или гость Белгородской области, желающий подарить книгу/книги общедоступным библиотекам Кировского района Республики Крым.

5. Организация Акции

Координатором по проведению Акции в муниципальных районах и городских округах Белгородской области являются центральные муниципальные библиотеки соответствующей территории.

Координатором по проведению Акции в масштабе региона является Белгородская государственная универсальная научная библиотека.

6. Порядок проведения Акции

Пункты по сбору книг от населения региона библиотекам Кировского района Республики Крым открываются во всех общедоступных библиотеках Белгородской области.

В каждой библиотеке размещается информация об Акции и условиях участия в ней населения. Библиотеки должны организовать широкую рекламную кампанию Акции с использованием различным средств массовых коммуникаций.

По желанию дарителя на каждую книгу может быть оформлен стикер, в котором даритель указывает местожительства, Ф. И. О., другие данные о себе, а также может написать свои пожелания будущим читателям этой книги. Стикер вклеивается в книгу и передается вместе с книгой в библиотеки Кировского района (приложение № 1).

Книги, передаваемые в дар, должны быть новые или в хоро​шем физическом состоянии.

Библиотекарь имеет право не принимать книги в дар, если их содержание безнравственно или может вызвать у читателя агрессию, вести к разжиганию межнациональных конфликтов ит. д.

Библиотекарь ведет список книг, передаваемых в дар кировским библиотекам местным населением.

Центральные муниципальные библиотеки области организуют сбор подаренных в рамках Акции книг из поселенческих библиотек своих территорий и в первой половине июля и января каждого года (один раз в полугодие) передают собранные книги в Белгородскую государственную универсальную научную библиотеку.

6.8. Белгородская государственная универсальная научная библиотека обеспечивает доставку книг в библиотеки Кировского района Республики Крым.

7. Сроки проведения Акции

Акция проводится в течение 2014-2015 гг.

При необходимости срок проведения Акции может быть продлен.
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Приложение № 1










