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Человек своего поколения
«Его любовные стихи миллионы людей знали наизусть, за его романами охотились толстые журналы. Его пьесы ставились на лучших сценах страны. Имя Константина (Кирилла) Михайловича Симонова (1915- 1979) не забыто и в новых поколениях читателей, его фигура до сих пор остается знаковой...» 

Владимир Нузов, журналист 
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От составителя
28 ноября 2015 г. исполняется 100 лет со дня рождения замечательного поэта, прозаика, драматурга, общественного деятеля Константина (Кирилла) Михайловича Симонова.
Русскую литературу без Симонова невозможно представить. Лирические стихи, исторические поэмы, очерки, репортажи, рассказы, повести, публицистические статьи, романы, пьесы, кино- и телевизионные сценарии, поэтические переводы - во всех жанрах Симонов - один из ярких представителей писательского поколения, прошедшего сквозь горнило Отечественной войны.
Константин Симонов через свои очерки, стихи и военную прозу показал увиденное и пережитое как им самим, так и тысячами других участников войны. Он проделал гигантскую работу по изучению и глубокому осмысливанию опыта войны именно с этой точки зрения. Он не приукрашивал войну, ярко и образно показал ее суровый лик.  Уникальны с точки зрения правдивого воспроизведения войны фронтовые записки Симонова «Разные дни войны». Читая такие глубоко проникновенные свидетельства, даже фронтовики обогащают себя новыми наблюдениями и более глубоко осмысливают многие, казалось бы, хорошо известные события.

Сегодня, в наше смутное время, когда самые святые и незыблимые для нормального общества понятия, в том числе идея защиты Отечества, поставлены под сомнение, крайне нужны художественные произведения правдиво отображающие становление солдата и офицера.

Предлагаем вашему вниманию рекомендательный список литературы «Человек своего поколения», посвящённый жизни и творчеству известного русского писателя Константина Симонова.
Книги и статьи из журналов расположены в порядке алфавита фамилий авторов и заглавий. Библиографические записи снабжены краткой аннотацией.
Пособие предназначено для преподавателей, учащихся и студентов, библиотекарей, для всех, кто интересуется творчеством Константина Симонова.

О жизни и творчестве 
Константина Симонова

Константин (Кирилл) Михайлович Симонов родился 15 (28) ноября 1915 года в Петрограде, в семье офицера. Отца, пропавшего без вести на фронте в первую мировую войну, мальчику заменил отчим, Александр Григорьевич Иванищев, – офицер, преподававший тактику в военных училищах. Интерес и любовь к литературе пробудила мать Александра Леонидовна, которая много читала, писала стихи.
Детство Симонов провёл в Рязане и Саратове. Семья была военная, жила в командирских общежитиях. Вынесенные из военной службы привычки – аккуратность, требовательность к себе и окружающим, дисциплинированность, сдержанность – формировали особую семейную атмосферу: «Дисциплина в семье была строгая, чисто военная. Существовал твёрдый распорядок дня, всё делалось по часам, в ноль-ноль, опаздывать было нельзя, возражать не полагалось, данное кому бы то ни было слово требовалось держать, всякая, даже самая маленькая ложь, презиралась» Военные навсегда останутся для Симонова людьми особой кладки и выделки – им навсегда захочется подражать.
В Саратове К. Симонов окончил школу, затем – ФЗУ точной механики в Москве. Работал токарем на авиационном заводе, затем на кинофабриках «Межрабпомфильм» и «Рот-Фронт» - и тогда в семнадцать лет начал писать стихи.

В 1934 г. К. Симонов поступил в Литературный институт им.Горького, в те годы – Вечерний рабочий литературный университет; со второго курса перешёл на дневное отделение.
Начиная с 1936 г произведения К. Симонова часто публикуются в газетах и журналах. В эти годы написаны поэмы «Победитель» (1937, посвящена Н. Островскому и его роману «Как закалялась сталь»), «Ледовое побоище» (1938), «Мурманские дневники  (1938), «Пять  страниц» (1938), «Суворов» (1939), сборники стихов «Настоящие люди» (1938), «Дорожные стихи» (1939).
В поэмах «Ледовое побоище» и «Суворов» К. Симонов обращается к исторической теме, чтобы напомнить своему поколению о прошлых боях и победах русского народа перед угрозой наступающего фашизма.

Симонов искал в военном опыте прошлого драматизм героических событий, трагическое в судьбах и характерах людей. Именно поэтому его поэзия и готовила по-настоящему людей к будущим войнам, помогая формировать не бездумную уверенность в лёгкой победе, а готовность ради этой победы пройти самые суровые испытания.

Ранние стихи и поэмы Симонова отличают героические сюжеты, изображение сильных и мужественных характеров, романтический пафос. Герои Симонова – молодые люди, движимые жаждой подвига и устремлённые в будущее. Излюбленными темами становятся Гражданская война, события в Испании. Для поколения, к которому принадлежал Симонов, фашистский мятеж в Испании и последовавшая за ним гражданская война, в которой приняли участие и советские добровольцы, была событием чрезвычайной важности, сыгравшим огромную роль в духовном развитии молодых людей 30-х годов.
Одно из лучших стихотворений Симонова военной поры – «У огня» – посвящено человеку, который «под Мадридом» продырявлен в первый / И под Сталинградом – в пятый раз». В послевоенные годы Симонов вместе с Романом Карменом сделал документальный фильм «Гренада, Гренада, Гренада моя».
В 1939 г. Симонов отправился в район боевых действий у озера Хасан, где работал сотрудником армейской газеты «Героический красноармеец».
Эти впечатления отражены в поэме «Далеко на востоке (1940) и пьесе «Парень из нашего города» (1941).
Во время Великой Отечественной войны Константин Симонов находился на фронте в качестве корреспондента газеты «Красная звезда». Симонов прошёл всю войну с 24 июня 1941 года до светлого часа Победы, присутствовал при подписании Акта о капитуляции Германии. 
Симонов всегда страстно откликался на злобу дня. В войну он исколесил (исходил пешком, преодолел в тряском вездеходе, в кабине самолёта, в подводной лодке), провёл дни и ночи на КП командармов и комфронтов, в блиндажах комбатов, в партизанских землянках, в солдатских окопах, ходил с бойцами в атаку.
Будучи спецкором газеты «Красная звезда», Симонов, выбравшись на фронт, пренебрегая редакционным предписанием, не раз совершал «самоволки», как, например, из Севастополя без дозволения сверху уходил в подводный рейс к румынским берегам. Его, жадного до впечатлений, новостей, действий, приходилось силой приказа удерживать в неких рамках безопасности и всё равно подолгу разыскивать где-то на передовой.
Писательский вклад Симонова в нашу Победу трудно переоценить. Его стихи заучивались наизусть, переписывались в тетради, альбомы, хранились у сердца в карманах гимнастёрок, читались вслух и про себя миллионами мужчин и женщин на фронте и в тылу.
 В 1942 году была издана книжица размером с ладонь, точнее в карман солдатской гимнастёрки, она была отпечатана на серой обёрточной бумаге с прожилками из деревянных опилок. На обложке стояло: «Константин Симонов. Война». И первым из полутора десятков стихотворений было «Жди меня». Оно принесло Симонову не просто всенародное признание, а и невиданную доселе в литературе славу и дало ему (в кругу соратников по перу) безобидное прозвище «Ждимонов». Стихотворение в 36 коротких строк оперативно появляется и в виде пьесы на театральных подмостках, и фильмом на экране. Очень простое по форме, оно выразило сокровенные думы и чаяния миллионов, идею ожидания, торжества жизни «среди огня», верности, любви, преданности и в конечном счёте – веры в нашу Победу.
Столь же колоссальный духовный резонанс в человеческих сердцах получили тогда стихотворения Симонова «Ты помнишь, Алёша, дороги Смоленщины», «Если дорог тебе твой дом», «Открытое письмо». Их повторяли наизусть и рядовые, и полководцы.  Эти, как и многие другие произведения поэта, оказались не «мотыльками-однодневками, сделанными к случаю, – они продолжают жить, волновать.
Жизнь и смерть, любовь и война в лирике Симонова не отделимы друг от друга. Тема ожидания, верности, спасительной силы любви развивается в целом ряде стихов цикла «С тобой и без тебя!», начатый Симоновым ещё до войны и завершённый в 50-е годы («Ты говорила мне «люблю...», «Я, перебрав весь год, не вижу...», «Когда на выжженном плато...», «Жёны» и др.). В жестоких реалиях войны исчезает всё случайное, наносное, чувство любви приобретает особую силу, искренность и значимость. В стихах нарисован, по точному наблюдению актрисы Инны Макаровой, трогательный и неотразимо-узнаваемый «портрет женщины на фоне мужчин, уходящих на войну».
...Готовясь умереть в бою,
Я всё-таки с собой в кармане
Нёс фотографию твою...
Казалось, в том же платье белом,
Как в летний день снята была, 
Ты по камням оледенелым 
Со мной невидимо прошла...
(«Я, перебрав весь год, не вижу...»
В стихах Симонова соединены нежность и тревога, ревность и вера в любимую.
Заметает деревянные дома, 
Спят солдаты, снег валит через порог...
 Где ты плачешь, где поёшь, моя зима?
 Кто опять тебе забыть меня помог?
(«В домотканом, деревянном городке»)
Живое, страстное чувство позволяет увидеть в любимой и конкретную женщину, и высокий символ. 
Быть может, не любимая совсем,
Лишь для меня красавица и чудо

За что мужчины примут смерть повсюду. –

Сияньем женским, девочкой, женой,
 Невестой – всем, что уступить не в силах, 
Мы умираем, заслонив собой 
Вас, женщин, вас, беспомощных и милых» 
(«Хозяйка дома»)
Великой Отечественной войне посвящены многие драматические и прозаические произведения Симонова: пьеса «Русские люди» (1942), повесть «Дни и ночи» (1944), роман «Живые и мёртвые». Вышло несколько книг его фронтовых очерков. Главный герой романа «Живые и мёртвые» – военный журналист, поэтому он всегда в пути, и это традиционно для русской литературы: Радищев, Гоголь, Некрасов, Лесков, Платонов - все они отправляли своих героев в странствие по Руси. А у Симонова герой странствует по войне, и трагичность ситуации предельно обнажена, вокруг только смерть, причём не та, плакатная, когда «не дрогнув героическим лицом...». В центре повествования - судьба человека на войне (вымышленная биография Синцова).
Когда окончилась война, поэту не было и тридцати лет. Он активно включается в общественную жизнь, часто бывает в командировках за границей. Современники в своих воспоминаниях отмечают его способность быстро улавливать веяния времени. В произведениях Симонова послевоенных лет на первый план выходят международные политические проблемы, война холодная. За цикл стихов «Друзья и враги», в котором поэт отстаивает принципы интернационализма и в котором ощутимо влияние традиций советской политической лирики, поэт удостоен Сталинской премии.
Две последние его поэмы – «Отец» (1956-1958) и «Иван да Марья» (1954) – лирический рассказ о своём отчиме, о воспитании, благодаря которому человек обретает воинское и гражданское мужество; о супружеской паре, с достоинством и терпеливым мужеством выдержавшей все испытания: удары судьбы, неустроенный быт и т. д.
На рубеже 40-50 гг. крутым поворотом в его творчестве стал роман о войне «Товарищи по оружию». Послевоенная проза Симонова во многом автобиографична. Широко известны, экранизированы и многократно изданы его драматические и прозаические произведения («История одной любви», «Дни и ночи», Живые и мёртвые»).
Общественная деятельность Константина Симонова многогранна: редактор «Литературной газеты» (1938, 1950-1954), журнала «Новый мир» (1946-1950), заместитель генерального секретаря правления Союза писатели СССР (1946-1954), кандидат в члены ЦК КПСС (1952-1956), член ревизионной комиссии ЦК КПСС (1956-1960 и с 1976), депутат Верховного Совета СССР второго и третьего созывов, член президиума Советского Комитета защиты мира (с 1949), секретарь правления Союза писателей СССР (1954-1959 и с 1967).
Последние годы – один из самых плодотворных этапов его жизни. По его произведениям снимаются фильмы, он подготавливает к публикации дневники. Редко жалуется на болезни – нытьё и жалость к самому себе недостойны мужчины.
Весной 1979 года, за несколько месяцев до кончины, тяжело больной писатель продиктовал свою последнюю книгу «Глазами человека моего поколения», снабжённую подзаголовком «Размышления о И. В. Сталине». Книга увидела свет лишь почти через десять лет после смерти Симонова. Симонов с беспощадной дотошностью допрашивает собственную память и совесть, за что-то даже бичует себя – скажем, за пьесу «Чужая тень», считая эту «заказную» вещь конъюнктурной и постыдной.
Константин Симонов скончался 28 августа 1979 года в Москве. Согласно завещанию, прах Симонова был развеян над Буйничским полем под Могилёвом. Симонов писал: «Я не был солдатом, был всего только корреспондентом, однако у меня есть кусочек земли, который мне век не забыть, — поле под Могилёвом, где я впервые в июле 1941 года видел, как наши в течение одного дня подбили и сожгли тридцать девять немецких танков...».

 На огромном валуне, установленном на краю поля, выбита подпись писателя «Константин Симонов» и даты его жизни 1915–1979. А с другой стороны на валуне установлена и мемориальная доска с надписью: «...Всю жизнь он помнил это поле боя 1941 года и завещал развеять здесь свой прах».
Почти всё, что написал Константин Симонов, – в стихах, в прозе, для театра и кино – о войне. В этом он видел свой долг перед павшими. И жил он все эти годы с чувством, которое выразил в одном из поздних стихотворений. Стихотворение это о войне:
Она такой вдавила след
И стольких наземь положила,
Что двадцать лет и тридцать лет
Живым не верится, что живы.
(«Тот самый длинный день в году...)
Симонов был человеком своего поколения, подлинным сыном своего сложного, бурного времени. Его жизнь была наполнена по настоящему боевым, ярким, глубочайшим смыслом верного служения своему народу и родной литературе на протяжении четырёх с лишним советских десятилетий.
Награды и премии
· Герой Социалистического Труда (27.9.1974)
· три ордена Ленина (27.11.1965; 2.7.1971; 27.9.1974)
· орден Красного Знамени (3.5.1942)
· два ордена Отечественной войны I степени (30.5.1945; 23.9.1945)
· орден «Знак Почёта» (31.1.1939)
· медаль «За оборону Одессы»
· медаль «За оборону Сталинграда»
· медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.»
· юбилейная медаль «Двадцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.»
· юбилейная медаль «Тридцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.»
· медаль «В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина»
· Крест ордена Белого льва «За Победу» (Чехословакия). Военный Крес1939 года (Чехословакия)
· орден Сухэ-Батора (МНР)
· Ленинская премия (1974) — за трилогию «Живые и мёртвые», «Солдатами не рождаются», «Последнее лето»
· Сталинская премия первой степени (1942) — за пьесу «Парень из нашего города»
· Сталинская премия второй степени (1943) — за пьесу «Русские люди»
· Сталинская премия второй степени (1946) — за роман «Дни и ночи»
· Сталинская премия первой степени (1947) — за пьесу «Русский вопрос»
· Сталинская премия первой степени (1949) — за сборник стихов «Друзья и враги» 
· Сталинская премия второй степени (1950) — за пьесу «Чужая тень»
· Государственная премия РСФСР имени братьев Васильевых (1966) за литературную основу фильма «Живые и мёртвые» (1963).
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Живые и мёртвые : роман : в 3-х кн. / К.М. Симонов – Москва : Худож. лит., 1991. Кн. 3: Последнее лето. – 1991. – 589 с.
Живые и мёртвые : [роман] / К. М. Симонов. – Москва : АСТ : Транзиткнига, 2004. – 509 с. – (Мировая классика).
Письма о войне (1943-1979) / К. М. Симонов ; подгот., сост. и примеч. Л. И. Лазарева. - Москва : Сов. писатель, 1990. - 720 с.
Повести и рассказы / К. М. Симонов; [Предисл. Л.Лазарева; Худож. В. Медведев] . - Москва : Моск. рабочий, 1976 -484с. : ил.
Поэмы / К.М. Симонов. - Москва : Сов. Россия, 1975 - 96 с.
Разные дни войны / К. М. Симонов : Дневник писателя. Т. 1, 1941 г. - Москва : Известия, 1981. - 528 с. - (Б-ка Дружбы народов)
Стихотворения и поэмы / К. М. Симонов; [вступ. ст., Л. Лазарева, сост. и примеч. Т. Бек ] – Ленинград : Сов. Писатель, 1990. – 464 с, портр. - (Библиотека поэта. Малая сер.).
Сталинград: июль 1942–февраль 1943 / авт текста К. Симонов. – Москва : АПН, 1988 – 134 с. : ил.
Товарищи по оружию : роман / К. М. Симонов. – Москва : Правда, 1987. – 448 с.
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Книги

Гареев М. А. Константин Симонов как военный писатель. История Великой Отечественной войны в творчестве Симонова и её современные толкования / М. А. Гареев – Млсква : ИНСАН, 2006. – 320 с. 

Книга участника Великой Отечественной войны генерала армии Махмута Гареева. На основе впечатлений от личных встреч с Константином Михайловичем во время войны и в послевоенные годы, изучения его произведений, ряда архивных документов М. А. Гареев анализирует литературное наследие К. М. Симонова прежде всего как военного писателя 
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Лазарев Л. И. Военная проза Константина Симонова. / Л. И. Лазарев – Москва : Худож. лит., 1975. – 240 с.
Статьи
Беликов И. Человек своего поколения: к 85-летию К. Симонова / И. Беликов // Ветеран. – 2000.– № 43.– с. 8
Герасимова И. Ф. Трагизм начала Великой Отечественной войны в стихотворении К. М. Симонова «Из дневника» / И. Ф. Герасимова // Лит. в шк. - 2010, - № Ю. - с. 19-20
Гордон Н. Разные дни Константина Симонова / Н. Гордон // Лит. обозрен. - 1982.-№ 1.-С. 102
Монтаж из дневниковых записей Н. П. Гордон, литературного секретаря К. М. Симонова.
Зархи С. Б. «Жди меня, и я вернусь...» : лит. композиция / С. Б. Зархи // Читаем, учимся, играем. - 2010. - № 8. - С. 26-39
Сценарий литературной композиции о жизни и творчестве поэта К. М. Симонова.
Иванова Н. Константин Симонов глазами человека моего токоления: Из цикла «Соседи по Переделкину» / Н. Иванова // Знамя. - 1999. - № 7. - С 192-207
Поэтическая душа нынешней войны: А. Твардовский о лирич. щкле К. Симонова «С тобой и без тебя» / Вступ. заметка, публ. и соммент. Р. Романовой // Вопр. лит. - 1996. - Вып. 4. - С. 378-383.
Рокоссовская А. Война его не отпускала / А. Рокоссовская // Рос. 'аз. - 2005. - 29 апр. - С 8-9.
Симонов А. Биография отца, написанная сыном : к 90-летию со дня рождения К. М. Симонова / Симонов, А. // Литература в школе. -2006.-№9.-С. 14-17.
Алексей Симонов рассказывает о своём отце К. М. Симонове.
Соловей Т. Г. На фронтовых перекрёстках Константина Симонова / Т. Г. Соловей // Уроки лит. - 2009. - № 5. - . 2-9.
Анализ стихотворений К. М. Симонова «Майор привёз мальчишку на лафете... »,»Сын артиллериста».
Трубина Л. А. «Война - это горькая штука...» : военная тема в творчестве Константина Михайловича Симонова / Л. А. Трубина // Лит. в шк. - 2010 - № 4. - С. 2-7. - (Наши духовные ценности).
Военная тема в эпических, драматических, лирических произведениях Константина Симонова
Финк Л. Прорыв к сути / Л. Финк // Лит. обозрен. - 1983. - № 4. С. 15.
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