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От составителя

Книжная выставка, вошедшая в практику работы библиотек в середине 19 века, по праву считается наиболее  распространенной формой популяризации книги. Популярность этой формы можно объяснить возможностью оперативно, с минимальными временными затратами знакомить читателей с изданиями, имеющимися в фонде. Выставки очень разнообразны и по содержанию, и по объему экспонируемого материала. 
В российской библиотековедческой науке понятие «библиотечная выставка» определено как «форма библиотечного обслуживания, обеспечивающая путем наглядной демонстрации документов, других экспонатов информирование об изданиях, событиях, проблемах».

Выставочная деятельность в библиотеке:
 традиции и новации
Выставка в библиотеке - самое популярное и одно из базовых средств доведения информации до пользователей. По выставкам можно судить о стиле деятельности библиотеки – творческом, либо формальном, об отношении к читателю.

В России первые выставки появились в середине 19 в. в Императорской публичной библиотеке (ныне Российской национальной библиотеке, Санкт-Петербург). Организатором их был Владимир Васильевич Стасов – русский художественный критик, археолог, искусствовед и общественный деятель. Первые выставки носили характер музейных экспозиций, на них демонстрировались наиболее ценные экземпляры. В провинции в начале 20-го века получила распространение форма просветительской работы среди крестьян – «Народная выставка», сочетающая элементы музея, лектория и выставки.

 С установлением советской власти книжные выставки стали использоваться для пропаганды литературы по важным вопросам текущей жизни и имели мощный идеологический акцент. И до 90-х годов эта работа велась на невысоком качественном уровне – выставки были однотипные и по оформлению и по содержанию. Только за последние 10-15 лет появились интересные подходы к организации книжных выставок. 

Понятие «книжная выставка» сегодня уходит в прошлое. Это связано с появлением в фондах помимо печатных документов, нетрадиционных носителей информации: электронных, видео документов и пр. Сегодня специалисты предлагают использовать термин «библиотечная выставка».

Библиотечная выставка существует как самостоятельная наглядная форма массовой работы, а может быть частью (дополнением) к крупному массовому мероприятию.

Хочется особо подчеркнуть, что выставки являются, бесспорно, одним из наиболее сложных, но при правильной организации и одним из наиболее эффективных инструментов маркетинга.

Выставки относятся к наглядным формам массовой работы и имеют преимущество в том, что здесь происходит непосредственный контакт читателя с книгой (за исключением электронных форм выставок). Это положения традиционной теории, которых библиотекари обязаны придерживаться в своей работе.

Главная цель выставочной деятельности библиотеки – раскрытие фонда. Задачами же являются – продвижение чтения, облегчение поиска необходимой информации, привлечение внимания к той или иной проблеме, тому или иному документу. 
Основными требованиями, предъявляемыми к выставочной работе библиотек, являются комфортность, наглядность, доступность, оперативность.
· комфортность (создание благоприятных возможностей для работы с носителями информации, т.е. гармоничной библиотечной среды)

·  наглядность (представление документа в режиме открытого доступа; представление образа документа в опосредованном виде: библиографический список, плакат; библиографическое описание документа в каталогах и картотеках)

· доступность (предоставление возможности изучения демонстрируемых документов; способы группировки документов)

· оперативность (оперативность отражения информации)
Целевое и читательское назначение выставок является, по мнению специалистов, определяющим и связано с осознанием в библиотечном обслуживании установок на определенный вид информационных потребностей. Среди них выделяют профессиональные и непрофессиональные.
Профессиональные: отраслевые и межотраслевые (в помощь научной, производственной, учебной деятельности; в помощь профессиональному самообразованию).

Непрофессиональные: любительские, досуговые, семейно-бытовые; обусловленные общественной деятельностью, самообразовательные, культурные (наращивание культурного багажа), информационные общего характера, развлекательные.

В основу характеристики выставок положены разные признаки. В специальной литературе представлены различные подходы к классификации библиотечных выставок, при этом обозначены основные признаки: 

· хронологический (текущие и ретроспективные);

· содержательный (тематический: универсальные и отраслевые);

· количественный (большие, локальные, малые, одного документа); 
· адресный (стационарные, выездные, передвижные, кольцевые);

· временной (регулярные, разовые);

· жанровый (смешанные, журнальные, сериальные, кино-фото-фонодокументов и др.);

· топографический (закрепленный за определенным структурным подразделением);

· организационный (самостоятельные и являющиеся составной частью комплексных мероприятий);

· конструкционный (ординарные, планшеты, развалы, витрины);

· по характеру (краеведческие, отраслевые, любительские увлечения и досуг; выставка-презентация собственных библиотечно-библиографических услуг, оказываемых пользователям библиотек; одной книги, персоналий и др.)
Библиотечная выставка является одним из способов воздействия на информационное поведение читателя. Механизм психологического воздействия специалисты библиотечного дела представляют в виде следующих составляющих: 

1) Привлечение внимания
Библиотечная выставка может вызвать непроизвольное внимание пользователя своим броским оформлением, музыкальным или голосовым сопровождением, однако следует избегать насыщенности. Другой способ – изменение ее обычного места расположения, конфигурации оборудования. Важно! Постоянная экспозиция цикла выставок в одном и том же месте вызывает привыкание читателя, от чего от внимания может ускользнуть смена выставок (особенно при типовом оформлении). Привлекает адресное обращение к различным категориям пользователей.

2) Поддержание интереса
3) Проявление эмоций
4) Убеждение
5) Принятие решения
6) Действие – выбор документа, источника информации
 
Библиотечная выставка — это результат информационной деятельности, и она включает в себя ряд этапов, как и любая другая деятельность:

1. планирование;

2. подготовка и рекламирование; 

3. проведение; 

4. подведение итогов и оценка, на основе которых проводится дальнейшая корректировка и прогнозирование деятельности.

 
Работу над созданием выставки необходимо начинать с уточнения проблематики темы, то есть вопрос, которому будет посвящена выставка, должен иметь проблемный характер, требующий изучения, исследования. Тема должна соответствовать двум требованиям:

во-первых, должна быть актуальной (проблемной) на сегодняшний день и интересной.

во-вторых, тему необходимо конкретизировать. Например, выставка на тему « Жизнь и творчество А.С. Пушкина» очень объёмная по содержанию, поэтому лучше её конкретизировать и выбрать в качестве темы определённый период жизни писателя «Лицейские годы», «Болдинская осень», жанр или тему в творчестве «Повести Пушкина», «Любовная лирика», малоизвестные факты биографии «Неизвестный Пушкин». Если это отраслевые выставки, целесообразно разрабатывать выставки не по одной отрасли знаний, а на их пересечении. Так как именно здесь могут возникать проблемные вопросы. Например, генная инженерия, клонирование и этика.
Следующим этапом должно стать изучение содержания проблемы, которую необходимо раскрыть перед читателями. Правилом должно стать условие, что ни одна книга, статья или другой материал не появятся на выставке, если содержание данного источника не известно библиотекарю, не ясна точка зрения автора. Следует определить основные аспекты проблемы, представляющие собой возможные разделы выставки. При этом нельзя экономить на затратах по изучению содержания проблемы или пренебрегать отдельными процессами. Иначе неизбежны просчеты.
И последний, завершающий этап – разработка концепции выставки. 
Обдумываются и отбираются необходимые для экспозиции документы, определяются оформительские средства, с помощью которых можно воплотить общий замысел, передать необходимые идеи, образы. При этом все элементы выставки должны иметь предельно точное назначение, производить задуманное впечатление и подводить читателя к выводам, на которые рассчитывает библиотекарь.

Этап формирования концепции выставки можно считать завершенным, если вы готовы дать ответ на три вопроса:

· Для чего и кого готовите мероприятие?

· Что хотите сказать?

· Каким образом предполагаете выразить свою позицию?
На основе этого выдвигается следующее правило концепции: выставка есть результат творческой деятельности библиотекаря. Даже ярко, оригинально и доступно представленная литература будет не более чем обычный показ до тех пор, пока не обретет собственной «души» – концепции. Лишь после того, как выстроена концепция, можно приступать к выбору названия (заголовка), ибо в нем должна быть заключена основная идея выставки. 

Знаменитый исследователь рекламы Альфред Полету на вопрос, какие элементы печатной рекламы являются самыми важными, сказал, что «самыми важными являются заголовки, поскольку некоторые люди читают только их». Применительно к названию можно обозначить ряд требований. 
Требование первое: В названии выставки должно быть не более пяти слов. Дело в том, что мгновенное зрение человека не в состоянии воспринимать информацию, превышающую установленный психологами объем. 
Стихотворные цитаты необходимо выбирать короткие или, при необходимости, «обрезать» их. 
Например, стихотворная цитата «Печально я гляжу на наше поколенье, Его грядущее иль пусто, иль темно...». Несмотря на узнаваемость текста, его актуальность, такой заголовок не привлечет непроизвольного внимания читателя. В нашем примере для заголовка выставки достаточно использовать только первую строчку.
Требование второе. В названии желательно отразить целевое и читательское назначение выставки. Заметим, что реально передать четырьмя - пятью словами целевое и читательское назначение выставки достаточно сложно. Скорее, это идеал, к которому надо стремиться. Так, выставку литературы к выпускным школьным и вступительным вузовским экзаменам можно назвать «Шпаргалка к экзамену», а экспозиция к юбилеям писателей сказочников может носить заголовок «Сказочный день рождения».

Требование третье: Оригинальность заголовка, отсутствие заимствований, собственная фантазия автора выставки позволяют наиболее полно отразить и жизненную позицию библиотекаря, и его видение проблемы, которой посвящена выставка. Например, выставка «Николай Рубцов: стихи и судьба» раскрывает автобиографические мотивы поэзии Н.Рубцова, выставка «История России от Карамзина до Гумилева» – историографию государства Российского.
Требование четвертое. Необходимо с осторожностью подходить к использованию многозначных заголовков, будь это цитата или оригинальное высказывание. В данном случае целесообразно вводить подзаголовок, разъяснявший смысл общего названия. 
Так, выставка «Зов далеких звезд» в равной степени может быть посвящена и Дню космонавтики, и научно-фантастической литературе.

Выбор заголовка для библиотечной выставки осуществляется после того, как определяется основная идея и подобрана литература. Поиск цитат и названий для планируемых выставок впрок нецелесообразен, так как в процессе подбора литературы может измениться концепция выставки, и заголовок перестанет отвечать содержанию/.
Расположение выставок отражает их организационную композицию. В практике используются методы перспективы, обзорности, группировки, насыщенности. 

Варианты расположения: П – образный, дуговой, волнообразный, угловой, шахматный, на столах, стеллажах, витринах. Дополнительно используются банкетки, стулья, кресла.
В расположении заголовка и элементов выставки необходимо учитывать движение глаз слева-направо, сверху-вниз, от крупных элементов к мелким, от темных к светлым, от непривычных форм к привычным. Взрослый человек может сразу охватить около 6 различных объектов. Специалисты говорят о том, что в глаза бросается левый верхний угол, поэтому наиболее важный материал необходимо располагать именно там. Кроме того, привлекает внимание середина нижней полки. Язык библиотечной выставки предполагает определенную последовательность изложения: первый раздел носит установочный характер – он объясняет последующие. 

В оформлении библиотечной выставки важны 
три основных момента:

1. техническое оснащение (витрины горизонтальные и вертикальные, столы, стеллажи); взрослый человек может сразу охватить около 6 объектов, но это не значит, что на выставке должно быть 6-10 книг. Узкие витрины (3 книги) мало удобны, взгляд будет перескакивать с полки на полку. Широкие (10-15 книг) тоже неудобны, читатели не могут сразу охватить все книги. Наиболее правильно применять 4-5 полочных витрин, на каждой размещать 5-6 книг.

2. компоновка материала (логическая), где на 1-е место ставится материал, охватывающий весь вопрос в целом, далее затрагивающий отдельные стороны вопроса

3. оформление текстов и материала
Требования при оформлении выставки (для книг одинаковых по содержанию) – правильное расположение материалов по формату, цвету, по графическому решению (с рисунком и без рисунка), по общему тону переплета. Если 2 книги в темных, 3 в светлых тонах – выставка будет распадаться на части, светлую и темную, лучше чередовать цвета. Точно также стоит поступать с книгами с рисунком и без рисунка.

Размерные соотношения: чередовать книги большего и книги меньшего формата, или группировать крупные по размеру книги в центре. Размещение материала по убывающей или возрастающей степени не рекомендуется. У читателя будет переключаться внимание от содержания на оформление. Нельзя накладывать одну книгу на другую, закрывая её заглавие и обложку.
Важную книгу можно выделить:
- путем использования размерных и цветовых соотношений (например: среди книг большого формата книгу маленького формата, среди разноцветных книг одноцветную книгу)

- расстояние между книгами больше по сравнению с обычным расстоянием

- выделение книги на отдельную полку

- размещение книг в развернутом виде

- применение текстов и иллюстраций 

 
Воплощение необходимого замысла в зримых формах можно достичь с помощью разнообразных аксессуаров – предметов, деталей, содержательно связанных с концепцией выставки и дополняющих её композицию в качестве фона. 
Аксессуары можно подразделить на знаковые, предметные, художественные, конструкционные и декоративные.
• знаковые (различные символы, символьные изображения);

• предметные (натуральные предметы, детали, модели, макеты, муляжи, бутафории);

• знаковые и предметные в сочетании;

• художественные (картины, коллажи, плакаты, иллюстрации, фотографии);

• декоративные (драпировка, растения, цветы, сувениры);

• конструктивные (средства оргтехники, канцелярские принадлежности; подставки из дерева, оргстекла, металла; закладки, фломастеры и др.).
Знаковые аксессуары – это применение цитат, аннотаций, текстовых рубрик, заголовков. Цитаты могут быть как полочные, так и подвесные, так называемые цитаты-штандарты (на нитях или лентах), оправленные в изящные рамки, создающие впечатление легкости и движения всей экспозиции. Форма заголовков, разделов, цитат может быть представлена нетрадиционно – в разнообразных видовых сочетаниях - овала, свитка, изображенных раскрытых книг и т.д. Кроме того, цитаты, иллюстрации, портреты можно закрепить на разных уровнях и планах на объемных носителях информации в виде склеенных кубов, параллелепипедов, шаров, пирамид, конусов, цилиндров.

Предметные аксессуары – это используемые на выставках натуральные предметы, детали, модели, макеты, муляжи и т.д. 
Они должны служить узнаванию содержания разделов выставки. Предметный антураж может располагаться как непосредственно на стеллаже, так и около него. Это могут быть каски, планшеты, медали, письма. Такие экспонаты будут отражать историческую действительность, и у читателей возникнет чувство сопричастности к событиям прошлого.

Декоративные элементы экспозиции призваны облегчить последовательность смены впечатлений посетителей. Эту роль выполняет драпировка. Задние стенки стеллажей, некоторых образцов вертикально установленных витрин необходимо драпировать для образования замкнутого выставочного поля. При отсутствии драпировки вряд ли будут радовать взгляд видные в просветах между книжными полками стены, декоративные растения, сувениры и т.д.


Важным условием экспозиции выставки является её фотографирование и видеозапись для последующего показа в интересах работы библиотеки. 
Но даже хорошо организованный показ малоэффективен, если он длится очень долго. Прекрасно организованная библиотечная выставка, через некоторое время становится привычной частью библиотечного интерьера, и никто уже не обращает на неё особого внимания. Поэтому выставки должны периодически обновляться. При определении оптимального срока следует учитывать возбуждение и угасание интереса (внимания) посетителя. Как показывает практика, что уже через неделю интерес к выставке начинает снижаться, а через 12-15 дней резко ослабевает и пропадает совсем. Для удержания внимания необходимо постоянно обновлять выставку, заменяя статьи из периодики отдельными изданиями, помещая на витрину новые книги, предметы, по возможности выделяя новые разделы.
Художественно оформленная библиотечная выставка является средством воздействия на чувственное восприятие посетителя. Поэтому важным моментом является авторство выставки, авторство идеи, оформления и т.д.


Читатели могут участвовать в дальнейшем изменении и дополнении, поэтому у книжной выставки должна находиться «книга отзывов». В многообразии конкретных ситуаций следует не забывать и о значении рекламы в выставочной деятельности. 


Специалисты предлагают классифицировать выставки по ряду следующих признаков:

· по статусу – самостоятельные или сопровождающие массовое мероприятие;

· по содержанию - универсальные, отраслевые, тематические, персональные;

· по целевому назначению – в помощь учебе, для повышения образовательного и общекультурного уровня;

· по времени публикации и поступления в библиотеку представленных на них материалов – новых поступлений, за разные годы, «забытых изданий»;

· по месту экспонирования – организуемые в библиотеке или за её пределами;

· по срокам функционирования – постоянные, длительные, кратковременные;

· по полноте раскрытия фонда – просмотровые, локальные, полочные;

· по видам изданий – книжные, других видов изданий (журнальные или газетные и др.), нескольких видов изданий одновременно (комплексные), новых носителей информации (CD-ROM, диски, аудио-видео кассеты);

· по конструкционным особенностям – витринные, внутристеллажные, внутриполочные, выставки – «развалы» на столах, передвижные, кольцевые и др.;

· по основанию для проведения - по инициативе библиотекарей, по предложениям читателей библиотеки, по заказу учреждений и предприятий;

· по степени доступности – бесплатные и платные;

· по источникам финансирования – бюджетные, внебюджетные;
Цвет, свет, шрифт


Наукой о цвете – цветоведением накоплены сведения, весьма полезные дизайнеру, художнику и библиотекарю, занимающемуся организацией библиотечных выставок. Цветовое решение должно привлекать, но не раздражать и базироваться на трех условиях: контрасте, гармонии, концепции. К чистым цветам относятся красный, синий, желтый. Наиболее удачные сочетания цветов: черный с желтым, оранжевым, золотым и серебряным; красно-бело-синий; белый на синем, красном, зеленом. 
Дисгармонию создают следующие сочетания цветов: желтый на красном, синий на желтом. 
При выборе цветового решения выставки надо учитывать интерьер помещения библиотеки в целом (стены, потолок, пол, мебель, паласы, шторы, светильники).
Красные тона имеют большую наглядность, нежели голубые, а чистые цвета более наглядны, чем тона и оттенки.

Концепция каждой выставки подразумевает собственную цветовую гамму. Так, если выставка посвящена военной тематике, сочетание красного и черного цветов создадут тревожное настроение, черного с золотом (близкое к расцветке Георгиевской ленты) — торжественное и т. д.
Заголовки целесообразно выполнять, используя сочетание трех цветов: фон — общая информация — символика.

Наиболее распространенными считаются следующие типы цветовых композиций:

•  двухцветная однотонная (синее с голубым);

•  двухцветная контрастная (черно-белое);

•  трехцветная однотонная (бежевое, коричневое и красное);

• трехцветная однотонно-контрастная (белый, синий, голубой) и, как исключение, четырехцветная.

В более многоцветных композициях случайные цвета могут вызвать пестроту, беспокойность и нарушение единства композиции. Композиции, выполненные в контрастных сочетаниях красного и зеленого, оранжевого и синего, желтого и фиолетового цветов, сами по себе броские, как правило, не используются в сочетании с крупным шрифтом заголовка. Наиболее четко воспринимаются следующие контрастные сочетания: черный – на желтом фоне, зеленый – на белом, красный – на белом, черный – на белом, желтый – на черном.
Цвет оказывает значительное влияние на ощущения пространства и эмоционального состояния. Красный цвет создает ощущение близости предмета и вызывает беспокойство. 
Оранжевый цвет также передает ощущение близости, но вызывает воодушевление. Желтый цвет создает ощущение близости и внушает состояние бодрости. 
Зеленый цвет отдаляет предмет и вызывает спокойствие. Синий и фиолетовый цвета, как и зеленый, отдаляют предметы, но если синий цвет несет успокоение, то фиолетовый вызывает утомление или агрессивность.

Надписи лучше выполнять в 3-х цветах (один - для общей  информации, другой – для основных элементов текста или  используемой символики, третий – фон, лучшее исполнение спокойных тонов); принимать во внимание ассоциативную реакцию (черный – предупреждает, красный – ощущение опасности); при выборе цвета надо учесть и степень популярности цвета на  сегодняшний день, влияние моды

Применение компьютеров в оформительских работах позволяет, во-первых, автору экспозиции самому подбирать необходимые выразительные средства: шрифты, зрительные эффекты; во-вторых, – использовать довольно качественные по исполнению аксессуары.

Использование компьютерных технологий в выставочной деятельности публичных библиотек в настоящее время означает, как правило, графическое оформление заголовков, цитат и иллюстраций (программы Print Shop DeLux, Corel Draw и пр.). Между тем мультимедийные технологии позволяют значительно расширить границы предъявления информации, создавать разнообразные информационные продукты.
Выставки как средства доведения информации до читателей по форме бывают достаточно многообразны. В последние годы активизировался творческий потенциал библиотечных работников, и появились на свет новые виды и формы библиотечных выставок, в специальной печати приводятся многочисленные примеры творческого подхода к организации выставок.

Невозможно перечислить все формы, т.к. библиотечные работники проявляют максимум творчества, внося каждый раз что-то новое, стараясь максимально отвечать интересам и потребностям своих читателей. Представим лишь некоторые формы. Начнем с традиционных библиотечных выставок. 
На протяжении нескольких десятилетий в библиотечной практике активно используются традиционные виды выставок: 

• выставки новых поступлений; 

• выставки по актуальным темам и проблемам; 

• персональные выставки; 

• жанровые выставки;

• выставки к знаменательным и памятным датам; 

• выставки в помощь учебному процессу. 

В чем особенность выставки новых поступлений?
Цель выставки — познакомить читателей с новыми документами — книгами, газетами, журналами, аудио- и видеоматериалами, теперь уже и электронными документами, поступившими в библиотеку. Чаще всего эти выставки универсальны по содержанию. На них представлены книги по разным отраслям знаний и художественные, поэтому порядок расположения документов на таких выставках должен быть систематическим, то есть по системе таблиц ББК. Традиционный для такой выставки заголовок — «Новые книги». Он давно уже стал шаблоном, поэтому стоит поискать новые варианты названий, например: «К нам новая книга пришла», «Новинки на книжной полке», «Новинки из книжной корзинки», «Знакомьтесь: новая книга» и др.. В качестве цитаты можно поместить такое обращение: 

 «Друзья,

Потеснитесь немного,

Торжественный час настает.

Своей интересной, чудесной дорогой

К нам новая книга идет»
Как правильно оформить выставку по актуальным темам и проблемам? 
Выставки по актуальным темам и проблемам пользуются большой популярностью в библиотеках. Главная цель такой выставки — привлечь внимание читателей к конкретной теме, проблеме, побудить к чтению книг и других документов по этой теме путем представления и рекомендации лучших из них. Задача библиотекаря — выбрать актуальную, интересную читателям тему. Это могут быть: 

• экология («В святой обители природы», «Экология: отравлен хлеб и воздух выпит»); 

• авиация («Голубая рапсодия»); 

• космос («Там, на неведомых орбитах, следы невиданных Планет»); 

• краеведение 

• первая любовь («О чем девчонки столько говорят?»); 

• этикет («Буратино хочет знать, как себя вести в гостях») и многие другие. 

Пример: тематической выставки «Здравствуй, милая картошка!» 

Цель: Заинтересовать читателей литературой о картофеле. 

Читательский адрес: дети среднего и старшего школьного возраста, руководители детского чтения. 
Цитата: Тот не знает наслажденья, кто картошки не едал.

 Разделы выставки: 

1. Страницы «картофельной» летописи. 

2. Материал об истории появления картофеля в России, о «картофельных бунтах» и других исторических событиях, связанных с картофелем.

 2. Вот это овощ! Картофель как биологический вид: особенности строения, химический состав, сорта и др. 

3. Чтобы был богатым урожай. Рекомендации специалистов по выращиванию картофеля, советы опытных огородников. 

4. В книгу рекордов. Материал о необычных клубнях (самом большом, круглом, квадратном и других — необыкновенных форм). Здесь же представлены сами причудливые клубни (напоминающие фигуру человека, собаки, дракона, пирамидку и др.), собранные читателями и библиотекарями. 

5. «Когда с сольцой ее память...» - Рецепты приготовления самых разных блюд из картофеля — как опубликованные в книгах, газетах и журналах, так и рекомендуемые самими читателями. 

6. «Низко бьем тебе челом». Стихи, песни, пословицы, поговорки о картошке, а также художественная проза, авторы которой рассказывают о том, как картофель помогал выжить людям в трудные периоды нашей истории (например, произведения Ф.А.Абрамова). 

Такая выставка может быть результатом большой работы, проведенной библиотекарем с читателями разных возрастных групп. 
Дети младшего школьного возраста с удовольствием примут участие в конкурсе на самый диковинный клубень картофеля. Собранные детьми «экспонаты» используются для оформления четвертого раздела выставки. Подросткам можно предложить записать воспоминания своих бабушек и дедушек о том, как картошка помогла выжить в голодные военные и послевоенные годы. Эти воспоминания и сочинения самих ребят уместно представить в последнем разделе выставки. 
Родителей, учителей, всех взрослых читателей можно попросить поделиться собственными «секретами» выращивания хорошего урожая картофеля, а также рецептами «фирменных» семейных картофельных блюд. Их лучше всего представить в пятом разделе выставки. 
Всех участников конкурсов можно пригласить на заключительный праздник «Картошку все мы уважаем», который провести в форме тематического вечера. В программу такого вечера могут войти: 

• рассказ ведущего (или ведущих) об интересных исторических событиях и фактах, связанных с картофелем; 

• воспоминания героев детских сочинений; • викторина; •инсценировки отрывков из художественных произведений; • конкурс чтецов стихов; • награждение участников и победителей всех конкурсов и викторин; • дегустация блюд, приготовленных из картофеля; • чаепитие с картофельными пирогами и др. 

Как правильно оформить персональную выставку? 

Цель — привлечь внимание к какой-то личности, персоне, пробудить желание как можно больше узнать об этом человеке, его жизни и деятельности. Такая выставка может быть посвящена художнику, писателю, поэту, композитору, ученому, политику, историческому лицу и др., например: «Последний русский самодержец» (о Николае II) «Открыватель неведомых стран» (о Льве Кассиле); «фантазии сеньора Родари» (о Джанни Родари); 

Традиционно на персональной выставке присутствуют три 
раздела: 
первый раздел рассказывает о жизни личности, персоны; 
второй раздел посвящен ее деятельности; 
третий раздел представляет сами произведения, труды этого человека. 
Пример персональной выставки: 
«Удивительная страна Гренландия». 
Цель: Познакомить читателей с жизнью и творчеством А.С.Грина.
Цитата: 

Он жил среди нас, этот сказочник странный, 

Создавший страну, где на берег туманный 

С прославленных бригов бегут на заре

Высокие люди с улыбкой обманной,..
С извечной, как солнце, мечтой о добре.

В.Саянов 
Разделы: 
1. Создатель Гренландии. 

2. Годы, проведенные на Севере. 

3. Волшебный мир Александра Грина. 

4. Под Алыми парусами романтики. 

В чем особенность выставок к знаменательным и памятным датам? 

Цель выставки, оформляемой к знаменательной или памятной дате, — представить информацию о каком-то событии, празднике, его истории и традициях, дать советы и рекомендации по его проведению. 

Традиционно в библиотеках оформляются выставки к «красным» дням календаря:
• к Новому году («Весело, весело встретим Новый год", «Новогодняя мозаика», «Новогодний калейдоскоп’"); 

• ко дню Защитника Отечества («Есть такая профессия — Родину защищать», «На страже Отчизны», «Наша армия родная»); 

• к празднику 8 Марта («Милая моя», «За что они нас любят», «Дамская мозаика"); 

• ко дню Победы («Поклонимся великим тем годам», «Этот день мы приближали, как могли"). 

В последние годы в библиотеках оформляются выставки, посвященные христианским праздникам — Рождеству («Свет Вифлеемской звезды"), Пасхе («Праздник всех праздников"), Троице («Праздник русской березки") и праздникам народного календаря, например, Кузьминкам («Первый зимний праздник") и др.

Большой популярностью у читателей пользуются выставки к Татьяниному дню («Она звалась Татьяной", «Таня, Танечка, Танюша"). Интересные выставки можно оформить ко дню Матери («За что «спасибо» маме говорят»), ко дню пожилого человека («Бабушка рядышком с дедушкой»).
Что представляет собой жанровая выставка? 
Цель - привлечь внимание читателей к книгам определенного жанра, заинтересовать, побудить к чтению. Как это сделать? 

Один из вариантов — представить на выставке не только произведения определенного жанра, но и материал о возникновении этого жанра, его основателях, интересные и малоизвестные факты из его истории. Первыми помощниками библиотекаря в подготовке такой выставки будут «Энциклопедический словарь юного литературоведа», «Словарь литературоведческих терминов» и популярная литература из раздела «Занимательное литературоведение». 

Например, можно оформить выставку, посвященную детективному жанру. Назвать ее — «Мой любимый детектив». 
Цель выставки — познакомить читателей с историей и различными направлениям детективного жанра, лучшими произведениями, написанными в этом жанре. 

Разделами такой выставки могут стать названия разных видов детективной литературы: «Классический», «Женский», «Психологический», «Ироничный», «Остросюжетный». 

Как правильно оформить выставку в помощь изучению учебных программ? 
Выставки по школьным программам — самые распространенные в детских и школьных библиотеках. К сожалению, они же — самые скучные и неинтересные. А ведь их цель расширить рамки школьного предмета, рассказать о многом удивительном и интересном, о чем ребенку не удалось узнать на уроке, и тем самым заинтересовать, увлечь предметом. 
Как же достичь этого? Начнем с заголовка. Взгляд читателя скользит, не останавливаясь, по давно надоевшим названиям — «За страницами школьных учебников», «В стране интересных уроков». А давайте попробуем назвать выставку «Удивительные приключения в стране Математика» или «Путешествие в Средневековье». Но красивому названию должно соответствовать содержание и оформление выставки. Например, название выставки «Путешествие в Средневековье» можно написать шрифтом, стилизованным под готический, а рядом с выставкой поместить макет средневекового замка и нарисованную на картоне фигуру рыцаря. Рядом с рыцарем можно поставить небольшой сундучок. 

В него вложить карточки с вопросами, ответы на которые ребята найдут в книгах, представленных на выставке. 
На щите рыцаря написать обращение к читателям с предложением ответить на вопросы, а листочки с ответами накалывать на копье рыцаря. Для того, чтобы тема выставки соответствовала изучаемому разделу школьной программы, чтобы она была востребована в дни предметных олимпиад, недель, необходимо сотрудничество библиотекаря с учителями-предметниками. 
Выставка, оформленная в библиотеке, беседы и обзоры книг с выставки могут войти в программу предметной школьной недели, а победители конкурсов и викторин и самые активные читатели будут награждены при подведении итогов недели. 
Такая работа способствует востребованности и результативности библиотечной выставки. 
Нетрадиционные выставки
Выставка – вернисаж  (видеоряд, художественной школы, живописного жанра, репродукций) предполагает демонстрацию картин или репродукций. Вернисаж сопровождается экспозицией литературы о художниках – авторах, творчестве местных художников, о данном направлении в искусстве, больше площади для экспонирования работ, использование света, цитат, антуража. Сложность данной выставки – в разнообразии иллюстративного материала, способности библиотекаря используя драпировки сохранить индивидуальность каждой иллюстрации. 

Выставка – викторина (конкурс, игра, загадка) предполагает наличие вопросов викторины и экспозицию литературы, с помощью которой  читателю предлагается ответить на вопросы этой викторины. Вопросы должны быть разной категории сложности, учитывающие категорию читателей  на которую рассчитана выставка. Должно присутствовать обращение к читателю с приглашением принять участие в викторине. Можно использовать выставку – викторину для рекламы библиотечных услуг: указать, что литературу по теме выставки можно получить на дом (где и на каких условиях), информировать о наличии сценариев мероприятий по данной теме, дать заявки на проведение следующей выставки – викторины и т.д.  
  Выставка – диалог: Диалог двух точек зрения, двух авторов. Представляется литература авторов с диаметрально- противоположными точками зрения по данной теме, вопросу, проблеме. Читатели могут выразить свое мнение по данному вопросу с помощью карандаша и бумаги, которые располагаются рядом с выставкой. 

Выставка – витрина. Аналог - витрина магазина. Здесь демонстрируются предметы (товары) и литература о них. 
Например, выставка к празднику 8 Марта "Аромат женщины": демонстрируются флакончики из-под духов, литература об ароматах, журнальные публикации о новых тенденциях в мире запахов, литература о косметике и т.п. Другой пример: выставка "Зеленая аптека", где экспонируются коробочки с лекарственными растениями и литература о них.

Выставка – вопрос. В заголовке выставки содержится вопрос, на который дается ответ с помощью литературы, представленной на выставке. "Есть ли жизнь на Марсе?" -выставка, посвященная проблемам планет Солнечной системы и т. д.

Выставка - декорация. Является основой и естественной декорацией массового мероприятия в библиотеке. На их фоне проводят мероприятие, с них берут в ходе действия книги и предметы, к ним обращаются; они могут жить и после массового мероприятия как самостоятельная выставка.

Выставка – диорама – выделяющая часть из целого, в названии и оформлении это должно отражаться. 
Например: «Сталинградская битва на фоне Великой Отечественной войны», «Импрессионизм как направление искусства ХХ века». 
В оформлении выставки должны соблюдаться следующие тенденции: либо сначала обозначается проблема в целом, а затем рассматривается и раскрывается более узкая тема, либо это может быть оформлено в обратном порядке. 

Выставка – досье представляет собой выставку  документов, свидетельств, произведений по какому-либо делу или вопросу. С их помощью читателю предоставляется  возможность самостоятельно определить свою позицию и оценку. 

Выставка – импульс – должна побуждать к действию и начинаться словами «Остановись», «Берегись…», «Не навреди…» и т.д. Материалы, представленные на выставке, должны также носить эмоциональный, яркий, неординарный характер.
Выставка – коллаж – главное назначение ее – привлечение внимания читателей. Она носит скорее рекламно – информационный характер. Берется тема широкого плана, например «Я молодой». В рамках оформленного коллажа группируются отдельные смысловые подтемы (мода, увлечение музыкой, спортом и т.д.) Нет четкой структуры с разделами. Широко привлекается иллюстративный материал. Выставка должна быть ярко и со вкусом оформлена. Внутри тематических групп или рядом с выставкой может располагаться информация, объявления, ссылки на литературу, анонсы, информация о новых изданиях, поступивших в библиотеку. 

Выставка – кроссворд. "Тихая" выставка, для молчунов. Носит досугово-просветительский характер. В основе ее - кроссворд (увеличенный), ответы на который можно найти в представленной на выставке литературе. Для удобства читателей можно сделать ксерокопии кроссворда. Первый отгадавший получает сувенир.

Выставка – портрет. Выставка-персоналия, посвященная человеку, личности, или же одному произведению искусства. В этом случае демонстрируется репродукция, а также материалы о художнике, герое портрета, судьбе картины и т.д.

Выставка – приманка. Выставка в окнах библиотеки. Например, выставка новых книг. Широко используется на Западе как дополнительный способ "заманить" читателя в библиотеку.

Выставка – развал. Эта выставка - замена книжного развала у кафедры выдачи, в котором так любят копаться читатели. Пример: "Бестселлеры наших читателей".

Выставка – размышление  (раздумье) предполагает: - тему интересную для читателей определенной группы молодежь или широкой аудитории, - наличие множества или двух разных точек зрения по данному вопросу, теме. Представляется литература по существующим точкам зрения, - наличие текстового обращения к читателям, предлагающее принять участие в обсуждении этого вопроса, темы. Можно сделать цветные индикаторы различных точек зрения, которые читатель выставка предваряет проведение библиотечного мероприятия по данной теме. Наиболее глобальные, актуальные темы выставок рекламируются в средствах массовой информации. 

Выставка – сюрприз. С маленьким, недорогим, но приятным презентом, который посетитель выставки уносит с собой. Например, выставка ко дню святых Петра и Февронии (день любви, семьи и верности) сопровождалась вырезанными из цветной бумаги сердечками с пожеланиями на обороте.

Экспресс – выставка – это внеплановая оперативная выставка, связанная с возникновением актуальной темы, книги, статьи, интересной публикации. 
По форме может быть любой, главное привлечение внимания. Заголовки могут быть такими: «Обратите внимание!», «Горячая тема!».

Кроме этого возможны: выставка-антология; выставка-альманах; выставка-дайджест; выставка-диспут (дискуссия, спор, полемика); выставка-дилемма (выбор из двух возможностей); выставка-икебана; выставка-калейдоскоп; выставка-календарь (дата); выставка-карта; выставка-контраст; выставка-краеведческий срез; выставка-знакомство (представление); выставка - мемуарных публикаций (жанровая, воспоминание); выставка-панорама; выставка-призыв (лозунг); выставка-просмотр; выставка-путешествие; выставка-рейтинг; выставка-реклама; выставка-репортаж; выставка - ретроспектива; выставка-символ; выставка-словарь (азбука, букварь); выставка-совет (рекомендация); выставка-хобби (увлечение, коллекция); выставка-хроника (хронология событий); выставка-чествование (юбилей, признание, посвящение); выставка газетной полосы; выставка рубрики и т.д.

 «ВЕСЕЛЫЕ ИСТОРИИ – УВИДЕТЬ, НЕ ХОТИТЕ ЛИ?»
Эта выставка была организована с использованием фонда художественной литературы для подростков. Над столиком с разложенными в произвольном порядке книгами был подвешен разноцветный зонтик с названием экспозиции, в котором уже заложен приглашающий вопрос. Цветной зонтик явился ярким пятном, на которое просто невозможно было не обратить внимания. Подбор книг ограничи​вался школьной тематикой, причем были представлены именно веселые школьные истории и рассказы.
На этом же столике можно выставить различные атрибуты школьной жизни: тетрадь, ручку, карандаш, линейку, транс​портир, школьный дневник и даже школьный журнал. В нем предлагается посетителям, ко​торые раньше уже читали эти книги, написать свои отзывы о них. Эти записи послужат самой лучшей рекламой пред​ставленных изданий, так как для подростков мнение сверстников имеет решающее значение.
«ИСТОРИИ ИЗ ЧЕМОДАНА»
Выставка с таким названием является частью экспозиции в блоке «Путешествия и приключе​ния». В центре блока на банкетке - большой открытый чемодан, на внутренней стороне крышки которого прикреплено название всей экспозиции, а внутри него разложе​ны наиболее интересные книги о великих географических открытиях и знаменитых путеше​ственниках.
Чемодан является символом дороги и путешествий. Кто-то в него складывает вещи, когда отправляется в поездку, а биб​лиотекари помещают туда книги, которые читатели могут получить на дом.
Сам факт того, что можно взять книгу из чемодана, для многих читателей является привлекательным и может произвести положительный эффект. 
 «СТОЛИК НА ДВОИХ»
Это романтическое название выставки уже может привлечь внимание читателей, а накрытый скатертью и серви​рованный посудой столик с двумя приставленными к нему стульями так и тянет читателей подойти и посмотреть, а что это там такое?
На столике между приборами разложены книги по кулинарии, на бумажных салфетках написаны советы по сервировке стола, правила поведения за столом, интересные рецепты, которыми можно воспользоваться и взять домой. Здесь же стопка бумаги и карандаш, чтобы записать для других свой фирменный рецепт.
По мере выдачи книг с выставки, она пополняется новой литературой.
Экспозиция одной книги
Существует классическая форма представления одной книги, но можно к организации такой выставки подойти не​стандартно. Как поступили коллеги из Ивановской библиотеки для детей и юношества. Дублетные экземпляры одного и того же про​изведения они поставили на небольшую лестницу-стремянку и на каждую ее ступеньку поместили книгу «Карл Смелый, или Анна Гейерштейнская, дева Мрака» Вальтера Скотта. Книга была выбрана не​случайно.
Это новое издание библиотекари получили как раз перед организацией выставки и в большом количестве (25 экземпляров). 
Библиотекари уже давно заметили, что другие, более известные сочинения этого автора спрашиваются часто, а этот не очень известный роман у читате​лей почему-то спросом не пользуется. Тогда они и решили обратить на него их внимание вот таким простым, но, согласитесь, далеко не ординарным способом. 
Тем более книга эта только что вышла из печати, хорошо оформлена и в надежном переплете. Такая форма представления одной книги дала свои результаты, и в дальнейшем она использовалась в работе для пропаганды книг.
Виртуальная библиотечная выставка
В последнее десятилетие во все сферы деятельности человечества, в том числе и в культурологическую, стремительно ворвался термин «виртуальность». С развитием Интернет библиотеки получили новую категорию пользователей – виртуальных, т.е. тех, кто пользуется услугами библиотеки виртуально, не приходя в нее. Развивая дистанционный доступ к источникам информации, библиотеки создают виртуальные пространства, на которых успешно функционируют все библиотечные технологии. А это означает, что каждая библиотека становится проводником новой культуры – культуры виртуального информационного обмена, виртуального чтения, виртуального общения и познания. 
В новой информационной среде требования к самой информации и способам ее получения существенно меняется. Всемирная компьютерная паутина, дает возможность доступа ко всей этой информации за считанные минуты вне зависимости от ее реального местонахождения. Виртуальный пользователь, при этом, стремится получить как можно больше информации, не отходя от компьютера. В сложившейся ситуации библиотеки теряют монополию на владение информацией в систематизированном виде. У общества появляется возможность выбора между обращением в реальную библиотеку или обращением к виртуальным ресурсам сетей. И поскольку, получение данных из Интернета зачастую сопряжено с неизмеримо меньшими затратами времени и сил, выбор все чаще будет делаться в пользу Интернет. Такие технологические реалии новой информационной среды неизбежно ведут к изменению содержания библиотечной работы. 
Библиотека, конечно же, продолжает выполнение посреднических функций между информацией и потребителем, но вынуждена приспосабливаться к новым реалиями и изменять формы своих услуг. 
Философия библиотечной работы будет постепенно изменяться, переходя от принципа обладания документом к принципу возможного доступа к нему в удаленном режиме. Все это влечет за собой и переосмысление сущности библиотечной деятельности, и создание обновленной методики работы. Изменение методики может касаться как новых направлений работы, так и старейших традиционных форм библиотечного обслуживания.

Уже сегодня для библиотек являются привычными новые услуги, которые предоставляются читателю виртуально, без физического контакта с ним. Это такие услуги, как: электронная доставка документов (ЭДД), виртуальные справочные службы, виртуальные путеводители по ресурсам Интернет, он-лайн доступ к базам данных и электронным каталогам, тематические веб-проекты. Одной из традиционных форм библиотечной деятельности, переживающих эпоху модернизации и адаптации к удаленному способу обслуживания, можно назвать виртуальные библиотечные выставки. Какими они должны быть? Насколько могут быть необходимы нашему пользователю? Этими вопросами все чаще задаются библиотекари-практики. 
Выставочная деятельность библиотек была и остается важной составляющей библиотечного обслуживания. Поэтому, библиотеки, вступив в виртуальную информационную среду, сразу же приспособили данный вид библиотечной услуги к новым реалиям. 

Понятие «виртуальная книжная выставка» в современной библиотечной науке несколько варьируется. Под данным понятием разные специалисты понимают и презентацию книг в электронном формате Power Point, и электронную выставку полностью оцифрованных изданий, и полные цифровые авторские коллекции произведений. 
Сама структура, навигация и использование выставки должно быть доступно, понятно и удобно пользователю. Не стоит перегружать выставку большими по объему изображениями, движущимися картинками. Не приветствуется также «многослойность» в представлении информации. С одной стороны, пользователь не должен много раз кликать и переключаться из одного окна в другое, чтобы добраться до конечной информации. С другой стороны – веб -страница, с информацией о выставке не должна быть слишком длинной и объемной.

Исходя из вышесказанного, можем сформулировать определение: 

Виртуальная книжная выставка - это публичная демонстрация в сети Интернет с помощью средств веб-технологий виртуальных образов специально подобранных и систематизированных произведений печати и других носителей информации, а также общедоступных электронных ресурсов, рекомендуемых удаленным пользователям библиотеки для обозрения, ознакомления и использования. Выставка предполагает виртуальную презентацию изданий, раскрывающую их содержание, а также доступ к материалам библиографического, фактографического, энциклопедического характера, существующим в электронном виде и доступным через Интернет. 

Структура виртуальной выставки, как и обычной, должна состоять из разделов, сопровождаться цитатами, вступительными статьями, иллюстративным материалом и т.п. 
Выставка должна быть удобна для восприятия пользователем в веб-пространстве, и может содержать следующие разновидности информации:
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